

ARREGGEL

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM

KIADÓHIVATAL:
VI. KERÜLET, ANDRÁSSY-UT 6. SZAM

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 3600 kor. Egyes szám ára Ausztriában 1500 osztrák kor. Jugoszláviában 3 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSÉG: 65-59, KIADÓHIVATAL: 195-59, VASÁRNAP ESTTŐL REGGELIG: JÓZSEF 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 augusztus 27.

35. szám

A kormány föloszlatja az Ébredő Magyarok Egyesületét

(A Reggel tudósítójától.) Az utóbbi napokban egyre határozottabb formában terjesztették a hírt, hogy

a kormány, mérlegelve a fontos külső és belső politikai szempontokat, elsősorban lezámol az ugynevezett titkos szervezetekkel,

de ezzel egyidejűen *revizió alá veszi a belügy-miniszterium által jóváhagyott alapszabályokkal működő egyesületeket is.* A kormány intencióiba beavatottak a leghatározottabban tudni vélték továbbá, hogy

gróf Bethlen István miniszterelnök eltöklelte magát a kormánnyal élesen szemben álló Ébredő Magyarok Egyesületének föloszlatására.

Az ÉME föloszlatására vonatkozó kormányintézkedés állítóan már a közel jövőben, nyomban a miniszterelnök hazatérése után megtörténik. Sokan a külföldi kölesön ügyével hozták szoros kapcsolatba a föloszlatást, amelynek híre már konkrét formában eljutott az ÉME vezetőségéhez is. Az Ébredő Magyarok vezetőségének egyik tagja ugyanis A Reggel munkatár-

sának a következőket mondotta a készülő föloszlatásról:

— Hallottunk már a kormány készülő rendelkezéséről, amellyel meg akarja szüntetni az Ébredő Magyarok Egyesületének működését. Beavatott helyről tudjuk, hogy a kormány foglalkozik a föloszlatás gondolatával.

Ezzel szemben a mi véleményünk az, hogy meg fogja gondolni a kormány, mielőtt erre az utra lépne. Nagyon meg fogja gondolni a kormány, hogy az ország keresztény közvéleményének azt a töredékét is, amely híveinek táborában megmaradt, végleg elveszítse egyesületünk föloszlatásával.

Az ÉME teljesen távol tartja magát a politikától. Természetes azonban, hogy minden keresztény és nemzeti megmozdulást támogat. Így természetesen támogatja a keresztény nemzeti alapon álló pártok blokját is. Az utóbbi időben a kormánnyal meglehetősen élesen szembekerült az ÉME, ez azonban semmi esetre sem lehet ok arra, hogy egyesületünk működését a kormány hatalmi szóval megszüntesse.

Kömvés Kelemenek

Ugyan kérlek, mit kapálódzol, mint a poltúrás malac a garasos kötélén, ami most történik, végül is nem szonett, sem lírai költemény, hanem ballada, barátom, ballada. Az én politikám ősei és hősei az új magyar élet Kömvés Kelemenjei, akik nem kövel, cseréppel, betonnal, szálfakkal és vasvázakkal, de vérrel, értsd meg végre, vérrel akarnak építeni. Hogy vérrel még sohasem építettek az örökkévalóságnak sem házakat, sem várakat, sem országhatárokat és sorompókat? Ugyan kérlek, ki beszél itt az örökkévalóságról, amikor a Vezér, Gömbös Kelemen, aki pedig tovább lát az orránál, mint a célok célját Bethlen István bukását kémleli politikai koncepciójának legtávolabbi horizontján. Ne nyafogj, mi vagy te, kultusz-miniszter vagy pénzügyminiszter, hiszen én sem tagadom, hogy eddig minden épület összedült, amelynek fölépítéséhez a maltert vérrel és gyűlölettel keverték és így az alkotó művészetnek ez a módja kissé hazard honmentő programnak bizonyult. Összedült az ugynevezett kurzus, összedült a Wolff-féle városi gazdálkodás, összedültek ezzel a vérrel és gyűlölettel kevert malterből összetákolt hitelintézetek, összedültek a külpolitikai fantazmagóriák, még pedig olyan robajjal, hogy fél Európa visszhangzott belé. Mióta a magyar politika, közélet, publicistika, társadalom e maró illatu piros folyadékból többet kóstolt a kelleténél és a gyűlölködést, az engesztelhetetlen kaján-ságot, a balkáni fondorlatot, a megbomlott hangzavart világnézletté magasztosította, olykor úgy éreztük, hogy ez az ország elvesztette a szívét, az eszét, a lelkét s a hitét Európában. Ez mind letagadhatatlan tény, lehet ugyan szépíteni, magyarázni, csürni-csavarni, elterrorizálni, de én már bele is nyugodtam: úgy van, ahogyan azt ti ringy-rongyok mondjátok. Csak azt nem értem, kérlek, mi kifogásod van, hogy újra kezdjék az én Kömvés Kelemenjeim és megpróbálják elől-ról az egészet? Szerintük ugyanis az adagolásban volt a hiba, most majd még több vért, gyűlöletet, türelmetlenséget, elfogultságot, szenvedélyt és ekrazitot vegyitenek a malterbe és hátha, kérlek... hiszen gyakran a bomba nem explodál és a kapanyél süll el. Különbön is oly sok időnk van a kísérletezésre, a koronánk stabil, külpolitikai helyzetünk megnyugtató, népünk, sőt A Népünk vidám és bizakodó és körülöttünk a nemzetek nagy versenyében mindegyik állva maradt a startnál, csak mi mentünk előre teremő-erőben, gazdagságban, kulturában, egészségben. Különbön is a zsidó meg a paraszt siet, az ur lassan, komótosan lépked az élet országutján. Ha a Kömvés Kelemenek építménye megint összedül, legfőbbjéből tévedtek, saját kárára tanul az ember és a korsó különben is addig jár a kutra, amíg aranyat lel.

Agyonlőtték a Stambulijski-kormány prágai követét

Prága, augusztus 26.

(Cseh sajtóiroda.) Ma délelőtt 11 órakor Prága-Smichowban Rajko Daszkalovot, a volt prágai bolgár követet, akit dr. Iván Boyadjev kísért, a szóflai illetőségű 26 éves

Athanáz Nikolov megtámadta és revolverből négyszer rálőtt. Két lövés Daszkalovot a has tájékán érte és halálos sebet ejtett rajta.

Dr. Boyadjev is megsebesült, de csak könnyebben. Egy rendőr kicsavarta a merénylő kezéből a fegyvert. A merénylőt azután bekísérték a rendőrfőnökségre, amely nyomban megindította a vizsgálatot. Daszkalovot beszállították a podoli szenatóriumba,

ahol mütét közben délután 1 óra 20 perckor sérülésébe belehalt.

Dr. Boyadjevet kórházba szállították.

Poincaré éket ver az amerikai nép és a szenátus közé

Páris, augusztus 26.

Poincaré miniszterelnök Gondrecourtban az első amerikai csapatoknak Franciaországba való érkezését megörökítő emléktábla leleplező-ünnepélyén beszédet mondott, amelyben sajnálkozásának adott kifejezést afölött, hogy

a háboruban annyira bevált egyetértés a békében nem tartotta meg egy szövetség jellegét és erejét annak érdekében, hogy a jövőt a múlt veszélyei elől biztosítsa. Az amerikai szenátus nem cikkelyezte be a versaillesi szerződést és az Egyesült Államok elérkezettnek látták az időt arra,

hogy ne terheljék meg magukat tovább olyan ügyekkel, amelyek őket közvetlenül nem érintik.

Franciaország azonban annakidején azon a véleményen volt, hogy a kölcsönös ragaszkodás, amelyet a régi hagyomány megerősít és a haretéri bajtársiasság megszentel, a jó politikai együttműködés biztosabb záloga, mint a szerződések. Franciaország nem csalódott: az

Egyesült Államok rokonszenvenvel kísérték Franciaország ujjáépítését s az amerikai nép nagy többségében jogosnak tartja Franciaország eljárását.

Londonban komolyan ítélik meg Stresemann nyilatkozatát

London, augusztus 25.

A Wolff-ügynökség londoni tudósítója illetékes, angol körökből arról értesül, hogy Strese-

mann birodalmi kancellár tegnapi beszédét komoly kísérletnek tekintik arra, hogy az igen válságos helyzetben közreműködjen a jóvátételi kérdés rendezésében.

Bethlen István gróf miniszterelnöknél Balatonföldváron

Hogyan nyaral a magyar kormány elnöke? — Életmódja, szórakozásai, gondolata. — Elsejére visszajön a fővárosba. — Nem megy Prágába

Balatonföldvár, augusztus 26.

(A Reggel kiküldött munkatársától.) Kedves, szépen ápolt kerten át jutok a villához. Dél felé jár az idő. Mindenütt esőnd, csak a Balaton morajló hullámváza hallatszik. És zsongás. Kellemes, hangulatos rovarzsongás a levegőben. A körbefutó pázsit közepén muskátlik piroslanak. A villa előtt néhány fehérre festett szék és egy kicsiny asztalka. Seholy egy lelket nem látni. A veranda mellett egy leány varrogat. Mindenütt magasra szökellő vadszöllő borítja az ódon épület falait. A homlokzaton nem olvasható semmiféle fölírás. A „Sarolta villa” a maga nemes egyszerűségében nem árulja el a kíváncsi vándornak, hogy itt tölti el néhány napos pihenését Magyarország miniszterelnöke, gróf Bethlen István!...

Két szobában a miniszterelnök családja.

Mult hét vasárnapján érkezett ide. Fáradtan, kimerülten a gondoktól, amelyek az utóbbi időben mind erőteljesebb barázdákat szántottak a homlokán. Vele jött a felesége, Bethlen Margit grófnő is. A fiai már néhány hét óta itt vannak. András gróf, aki a költői kereskedelmi akadémia hallgatója, körülbelül 3 hete tartózkodik a kellemes fürdőhelyen. A kisebbik fia, a barnára sült Gábor gróf csak a hónap közepé táján érkezett ide Somssich Lászlóktól, akik néhány napra vendégül látták. Most együtt van az egész család.

Az emeletes villa 15 szobájából mindössze két szobát foglal el gróf Bethlen István miniszterelnök családjával együtt.

Mindenütt a puritán egyszerűség igazi előkelősége árad széjjel. A miniszterelnök az emeleten, a fiúk a földszinten laknak. A villa többi lakosztályát özv. Salamon Géza — született Bethlen Ilona grófnő lakja, aki mint a miniszterelnök feleségének a testvérhuga, vendégül látja Bethlent és családját.

„Hajnalodik, amire elalszik.”

Nyolc nap óta van itt gróf Bethlen István, de a pihenés alig látszik meg rajta. Azt mondják, sokat tépelődik.

Gyakran előfordul, hogy hajnalodik már, amire elalszik.

Alig alszik három-négy órát.

Korán kel. Nyolckor-félkilencor már a parkban sétál. Egyedül.

Egyformán telnek a napok.

Reggelije a lehető legegyszerűbb. Tea, egy tojás és vaj vagy méz. Kilencor már rendszerint a tennispályán van. Ez jóformán az egyedüli szórakozása. Egy órát szentel ennek a gyönyörű sportnak. Partnerei a szép Haller Margit és fiai. Ténisz után fürdeni megy. A közös fürdőbe a többi fürdővendégekkel együtt. Társaságában csak a felesége és a sógorúja. A fiai ilyenkor rendszerint egy karesu vitorlásra járnak a Balatont a Károlyi grófokkal együtt. Csak a déli harangszó szólítja őket haza, ahol a legegyszerűbb ebéd vár rájuk. Leves, körzetes sült, tészta, gyümölcs, fekete kávé. Ez a menü majd mindennap. Néha egy tojásból vagy sonkából álló előétel teszi gazdagabbá a menüt.

Az ebéd után a fiuknak is pontosan meg kell jelenniük. Ebéd után érkezik a pesti posta. Bethlen alig várja, hogy az újságok megérkezzenek. Fekete kávé után azonnal visszavonul és valamennyit figyelmesen átolvassa. Úszonnap rendszerint szobájában marad, a posta áttanulmányozása után szívesen alszik egyet. Úszonnapja tea és sütemény. Ezután feleségével együtt minden nap sétára indul. Kétórás szeszat is barangolnak a gyönyörű, égbenyülő jegenyékkel szegélyezett parkban. Amikor végignézik a balatoni naplementét. Fél 9 órakor pontosan vacsora. Az ifjú grófoknak ezen is pontosan meg kell jelenniük. Menü: Egy husétel és tészta vagy gyümölcs. Semmi több. Ilyenkor hangulatosabb Bethlen, mint máskor. A közeli „Kupavézér”-ből dallamos muzsika hallatszik át a hűs verandára. Tizenegy óra tájban tér nyugovóra az egész család.

Nyolc nap óta van a Balaton mellett a magyar kormány elnöke és ezalatt az idő alatt sem tud meglenni anélkül, hogy minden fontosabb eseményről telefonice ne értesüljön. Titkárja, Kassai Farkas majdnem minden második nap közli vele az érdekesebb eseményeket. Látogatókat nem igen fogad. Az itt időző arisztokratákkal délutáni sétája alatt szokott találkozni. Gyakran látni vele a park árnyas szélén Inkey Zsigmondot, Károlyi Imrét és Széchenyi Emilt gróft. Egyszer-egyszer arra is rászánja magát, hogy Forgács Balázs nagyszerű kabinos vitorlásán kiránduljon. Legutóbb Széchenyi Emillel volt egy ilyen kirándulás.

Szórakozásai.

Csak néha hódol itt kedvenc passziójának, a vadászatnak, pedig Heinrich Ferenc eleget hívja. Eddig csak kétszer járta be a szép vadászterületet, csillagsugáros estéken, szép zsákmánnyal

térve haza. Szombaton este volt először vendégségben. Gróf Károlyi Imre hívta meg vacsorára családjával együtt. Itt volt a monarchia volt külügyminisztere, gróf Berchtold Lipót is, fiával együtt és már majdnem éjjelre járt az idő, amikor a kormányelnök családjával elhagyta a Károlyi-villát.

A kis Gábor gróf, aki most a fásori főgimnázium VII. osztályu tanulója, minden nap a legvakmerőbb esőnek és vitorlakorándulásokon vesz részt. Szombaton is a legnagyobb viharban szállott vitorlásra az elragadóan kedves Haller Margit grófnővel, az ifjú Károlyi György gróffal és Széchenyi Pál gróffal együtt. Csúromvizesen kerültek vissza a partra. Hajójuk már félig tele volt vízzel. A

Varsányi Irén és Darvas Lili

Miért nem vendégszerepelnek a magánszínházak kiválóságai a Nemzeti Színházban?

Varsányi Irén, a művészet delelőjén pompázó nagyság és Darvas Lili, színművészetünk legszébb ígérete közös sóhajban találkozik. Mind a ketten fölszóaltak Fazekas Imre kollegám színészankettjén — (megannyi kitűnő gramofonportrél) — keserves panasszal törvén ki sorsuk ellen, amely a színházi kalmárság spekulációjába juttatta egyéniségüket és tehetségüket.

Lelkem mélyében rendit meg Duse magyar nővérenek tragikus panaszja, az egyetlen magyar színésznő, akit a Jászaiak és a Márkus Emmák óta vita nélkül klasszikus komédiáink közé soroz a köztudat. Művészetének és asszonyiségének piros rózsás júniusában, kétségbeesve néz farkasszemet a multtal, keserű megbánással számotadván magának arról, hogy munkája, fiatalsága, tehetsége nem egyéb, mint áldozata mások állandó visszaéléseinek. Ez az exotikusan halk asszony, tekintetében messzi szomcrusággal, úgy látszik, nem is sejtji, hogy részese a művész legnagyobb dicsőségének: jelenvaló lévén minden magyar családi tüzhelynél, ahol a legédesebb és a legdrágább rokon gyanánt szeretik. Varsányi csak azt tudja, hogy éveken át vele nobilitáltak ürességeket, komiszságokat és nevével együtt, bár főnmarad, nagy alkotások sorozatát nem fogja átvenni az utókor. Ami — félig-meddig — igaz is.

Darvas Lili pedig, aki életének legszebb három esztendeje után Feld Mátyás szezonjában találkozott először költői földadattal, kétségbeesve panasolja el a nyilvánosság előtt elégtelenségét a maga különös dicsőségével. Karriért csinált, anélkül, hogy elért volna valamit. Nem akadt ember, aki irányította, aki tanította, akitől tanulhatott volna. Keservesen érzi át gyarlóságait és e sorok írója, aki e kivételes leányzónak első föllépése alkalmával — a mai tömjénezők gyonyos mosolya mellett — két cikkben is üdvözölte a tragikai fenomént, talán a kidobott dadák sorsára jut, ha igazat ad Darvas Lili skrupulusainak. Ez a rendkívüli jelenség nem érte el önmagát, amilyen első föllépése alkalmából volt, három év alatt még beszédbebelel ökonómiaira, még taglajtási plasztikára sem tudott szert tenni és azt, ami akkor nyers tavasz gyanánt elbűvölt, ma kivrívóvá teszi az álrutin biztonságára. Hogy milyen komoly és értékes ember ez a drága lény, mutatja a lelkiismereti furdalás, amelyet a nagy nyilvánosság előtt sem tud elfojtani.

Jól tudom, hogy a színházigazgatás a kompromisszumok tudománya, de semmi esetre sem a kapituláció. Megtalálni a kiegyenlített üzlet és művészet között, vajmi nehéz, különösen Magyarországon, ahol csak egy helyen őrzik a színművészet szent tüzeit: a Nemzeti Színházban. A többi színház rideg üzlet. Lelkem, az én szegény modern lelmem is be van rendezkedve cinizmusra, de bevallom: bármennyire is érzem és látom a Nemzeti Színház gyarlóságait, mindenha oldott sarukkal lépek e szent hajlékba. Mert van valami, amit úgy hívunk, hogy: genius loci! De vagyok olyan okos fiú, hogy nem követelek vértanúságot a magánvállalkozástól, amelynek lényege: az üzlet, de okos vagyok annyira is, hogy ostobának tartsam a magánvállalkozást, ha egzisztenciáját csupán a közönség legaljasabb ösztöneire alapítja, hiszen a lefolyt színházi esztendő bebizonyította, hogy a komoly művészet és a tiszta irodalom a legjobb üzlet.

Mindenesetre tudomásul kell vennem, hogy az anyagi eszközökben bővelkedő magánvállalkozás a legutolsó 25 esztendő alatt magához vonzotta a legjobb új színészeket. De ahogyan a direkeiótól nem követelek vértanúságot, nem követelem a színészekét sem. Nagy kulturnemzeteknél is uralkodik a színházi spekuláció és a legnagyobb színházi királyok csaknem kivétel nélkül, közönséges cirkuszdírek-

mólón pedig gróf Bethlen István miniszterelnök mosolyogva várta a kirándulókat.

Szombaton este Pestről kapott látogatókat, Heinrich Ferenc és Wild József jöttek le Balatonföldvárra és fölkeresték a miniszterelnököt, aki sokáig diskurált velük.

Vasárnap reggel 9 órakor egy karesu, elegáns mótorosónak állott indulásra készen a csónakház mellett. A kormányánál Palugyay Antal, a gyönyörű kis jármű tulajdonosa. A mótorosónak Bethlen feleségével együtt. Balatonfüreden keresztül Keszthelyre mennek Fesztyek Taszilo herceg meghívására. Füreden autót várja őket, ez rópiit őket tovább Keszthely felé. Innen ma délután indulnak vissza. Valószínűen Füreden töltik az éjszakát és csak holnap folytatják útjukat Tihany felé. Ott a kompon viszik át az autójukat, hogy ezzel robohassanak be Földvárra.

Elseje körül visszatérnek a fővárosba.

Addig tart csak Bethlen szabadsága. Még csak Zircet akarja megnézni és a fiának megmutatni. Más programja nincs a nyaralása alatt. Mert csak a családjának él most gróf Bethlen István, Pesten alig van erre ideje.

torok. Csakhogy más a magyar helyzet. A német színész, aki eladja magát valami spekulánsnak, 400 más színpadon eljátszhatja, mint vendég Hamletet, Faustot, Rautendeleint. Magyarországon csak a Nemzeti Színház műveli a klasszikusokat. Ezen a ponton jutok a konkluziómhoz. A Nemzeti Színház nemcsak topografikus fogalom, de művészerkölcsei intézmény is. A Nemzeti Színház egyetlen szentélye irodalmunknak és művészetünknek és

nem mindenki a tagja, aki ott gázsit kap, ellenben sokan tartoznak oda, akik másutt keresik kenyereket.

A magánvállalkozás avignoni fogságában nem egy művész robotol, aki Rómába való és egy Varsányi Irén, Darvas Lili — igenis — tagja a Nemzeti Színháznak in partibus infidelium. Ők nem is lehetnek tagjai a Nemzeti Színházban, nem is kívánom nekik ezidő szerint, mert ezeket az énekes madárkákat széttepnék ott a szigorú véresék. Ellenben úgy érzem, hogy

a Nemzeti Színházban kötelessége lenne a magánvállalkozás kiválóságait vendégszereplések keretében fölléptetni színpadán.

Sivár és lest a tudat, hogy a modern színművészet legjelesebbjei be fogják futni pályájukat anélkül, hogy mesterségük legmagasabb földadataival: a klasszikusokkal találkoztak volna! Csontos Gyula, Szerényi Zoltán, Hegedűs Gyula, Fenyvesi Emil, Góth, Törzs Jenő vagy Vaszary Piroška (mily Molière színésznő!) és a többiek szenzációs estéket szerezhetnének a Nemzeti Színházban, mint vendégek. Technikai akadályok?! Ha kabarekban, barokban, pincékben tudnak föllépni színművészetünk kiválóságai, talán meg lehetne találni a módját annak is, hogy a Nemzeti Színház színpadán tehetségük legnemesebb részét érvényre juttassák.

Gergely István.

Lósport

Budapesti lóversenyek. A galopportól szabadon hagyott egyetlen vasárnap délután zsúfolt nézőtér, roska-dág megteleit tribünök előtt zajlott le az Ügetőverseny-együt augusztusi meetingének hatodik napja. A versenyek különbözően a szokásos keretek között mozogtak: végig a fogadott lovak győztek. Úgy látszik a közönség mindjebb megkedvelte azt az újítást, hogy a második győztesre is lehet fogadni. Részteltes eredmény: I. futam: 1. Varrócsány. 2. Gierig. Fm.: Fuss, Irma, Revanche. Tot.: 1000:1200, 1000, 1000. II. győztes: 1000:2100. II. futam: 1. Zsándár. 2. Pali. Fm.: Unbekannte, Jóság, Jóvan. Tot.: 1000:1500, 1300, 2000. II. győztes: 1000:2900. III. futam: 1. Senki más. 2. Fredo. Fm.: Therese, Bakter. Tot.: 1000:1200, 1200, 2500. II. győztes: 1000:5700. IV. futam: 1. Viktoria Watts. 2. Judás. Fm.: Redl, Echo. Tot.: 1000:1200, 1500, 2300. II. győztes: 1000:3100. V. futam: 1. Susi. 2. Wachmann. Fm.: Civil, Pazar. 1000:1500, 1300, 2400. II. győztes: 1000:3500. VI. futam: 1. Nefelejcs. 2. Kárméntó. Fm.: Vaiahára, Sára, Ferkó, Pauletta. Tot.: 1000:2700, 1500, 1500. II. győztes: 1000:2600. VII. futam: 1. Adoma-Tibor. 2. Rindó-Rudi. Fm.: Mirabella-Rota, Our Pearl—Pizikém.

Olvassa el a

Pesti Tőzsde

szenzációs számát.

Szerkeszti: Kallós János

MAGYAR AGRÁR- ÉS JÁRADEKBANK RT. VETŐMAGOSZTÁLYA

Budapest V. Nádor-utca 16 — Telefon: 72-01
Sürgőnyeim: Agrár Budapest
Vesz a legmagasabb napi áron tőher- és lucerna-magot és egyéb gazdasági magvakat
Mintázott ajánlatokat kér

Benes a magyar kölcsön ügyében tárgyal Mussolinival

Róma, augusztus 26.

(A Reggel tudósítójától.) Olasz diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel néznek Benes cseh-szlovák külügyminiszter római útja elé. Beavatott politikai körök véleménye szerint, Benes római útjának kettős célja van. Az egyik gazdasági, a másik politikai természetű. Benes gazdasági tárgyalásai egy olasz-cseh-szlovák kereskedelmi szerződés megkötésére irányulnak, amelynek keretén belül elintéznék a triezsti kikötő körül fölmerült kompenzációs kérdéseket is.

A látogatás politikai célja a legszorosabban összefügg Magyarország külföldi kölcsön-ügyével.

Cseh-Szlovákia a kisántánton belül kész Magyarország kölcsönügyét támogatni, de garanciákat kér az iránt, hogy ezt a kölcsönt csak az előre megállapított célokra fogják föl-

használni. Garanciákat kér Benes az iránt is, hogy a kölcsön fejében adott zálogok nem lesznek a politikai helyzet esetlegességének alávetve. Könnyen érthető, hogy a cseh-szlovák külügyminiszter miért akar ebben a kérdésben közvetlenül Mussolinival érintkezni. Benes tudja, hogy Olaszország nemcsak egyik legjelentősebb hitelezője Magyarországnak, de tudja azt is, hogy az olasz szónak mekkora befolyása van ma Magyarországon.

Hogy Olaszország elvben kész a magyar kölcsönt ugyanugy támogatni, mint annak idején a németosztrák kölcsönt, ez is köz-tudomásu Prágában.

Az a kérdés is foglalkoztatja az itteni politikai köröket, hogy Benes fölkeresi-e a pápát. Bizonyosat erről senki sem tud, de fölésszik, hogy Mussolini útján kihallgatást fog kérni a pápától.

Nagy tűz a Machlup-féle bőrgyárban

A tüzet sikerült egy épületre lokalizálni

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt Machlup H. és Fiai Lónyay-utca 37. szám alatt levő hatalmas bőrgyárban tűzvész pusztított. 11 óra tájban a bőrgyár Bakáts-utcai frontja felől egyszerre lángok csaptak elő és

néhány percel később már tűzbe borult az egyik emeletes gyári épület.

A tüzet az utca felől vették észre. Egy suhanc kiáltotta el először, amikor a fölcsapódó füst-felleget észrevette:

— Tűz van a bőrgyárban! A Bakáts-tér felől futva érkezett a rendőrszem, nyomban össze-
verődtek a járókelők és ekkorára már a gyár szemközete is összesereglett a veszélyeztetett pontokon.

A IX. kerületi tűzoltóság majdnem közvetlenül a gyár közelében van, mégis csaknem egy negyedóra telt el, amíg a tűzoltók első kocsijai megérkeztek.

Ekkor már lángban állt a gyárnak a Bakáts-téri része, az ugynevezett cserző, ahol nagymennyiségű cserzeten hőr, állati szőr-hulladék és gyapju volt főlhalmozva.

A Lónyay-utcai néhány percel később már teljesen megtöltötték a tűzoltókosok, autók szí-
rénának sivitása. Egymásután érkezett meg az égő gyárépülethez a IV., VIII. kerületi és a központi tűzország Teasdale Ottó főtiszt vezetésével. A Muzeum-körutról, a Calvin-térről és az összes környező utcákból ez alatt óriási tömeg gyűlt össze a tűzvész színhelye körül. Csakhamar megérkezett a rendőrség is, automobilon jött nagyszámú legénység a Mosonyi-
utcai kaszárnyából és a IX. kerületi kapitányságról Németh Béla rendőrkapitány, Argay és Horváth főfelügyelők vezetésével.

A rendőrség legelőször is elzárta a környező utcákat és kordont vont a gyár épülete körül. Közben a tűzoltók lázas, megfeszített munkával igyekeztek a tűz továbbterjedését megakadályozni. Az égő egyemeletes épület cseréptetejét pusztán kézzel szedték le a tűzoltók, akiknek minden erőfeszítése arra irányult, hogy a szomszédos épületrészt, az ugynevezett szárítót, illetve a meszest, ahol a bőrtöket áztatják, megmentse.

Féltizenkettőkor a lángok mégis átsaptak a szomszédos kétemeletes épületre.

Egy másik földszintes épületrészből butorokat, ágyneműket, cipőket a Bakáts-ut-
cára,

Szlávik gyári hivatalnok és Borsos főgépész lakásából. Az utcát fojtó füst tölti meg, a kordonon kívül pedig egyre növekszik az ezernyi tömeg.

— Ha nem sikerül a tűznek a szárítóra való átterjedését megakadályozni, menthetetlenül elpusztul az egész gyártelep! — kiáltja a gyár egyik vezetője. Fönn, a kétemeletes szárító tetején is dolgozni kezdenek a tűzoltók és hatalmas vizugarakkal árasztják el az egész épületet. Hiába minden, a párkány hatalmas lánggal egyszerre kigyullad. Ekkor újabb négy gőzfecskendő ontja rengeteg vizét a veszedelmezett gyári részre.

Egy félórai megfeszített munka után végre sikerült a tüzet a cserzőre lokalizálni.

— A gyár fő épületei meg vannak mentve — mondja katonás rövidséggel Teasdale főtiszt.

Most már csak az égő épületrészt locsolják a tűzoltók, a cserzőt, amelyben minden benne levő anyag odaveszett. Az épület helyén füstölő romok, fekete falak emelkednek, a levegőben milliónyi pernye száll, alig egy óra telt el a tűz kitörése óta és derék, önföláldozó tűzoltóink már gátat vetettek a veszedelemnek.

A kár így is sok millióra rug. Az oltási munkálatok befejezésekor Teasdale főtiszt a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A veszedelem teljesen elhalt. Hogy mi okozhatta a tüzet, az a jelen pillanatban nem állapítható meg. Annyi bizonyos, hogy az épületrész padlásán főlhalmozott szőr-hulladékok és egyéb gyúlékony anyagok nagyon könnyen lángba borulhattak, akár egy eldobott cigarettától is.

Tizenkét óra után már elvonult a tűzoltóság nagy része, csak néhány tűzoltó maradt vissza a sok milliárdos értékű gyárépület őrzésére. A hivatalos tűzvizsgálatot holnap délelőtt fogják megtartani.

Székely Jenő, a Machlup-gyár igazgatója, aki a tüzről József-köruti lakásán értesült, a rendőri bizottság vezetőjének a következőket mondotta:

— Véleményem szerint öngyulladás esete fogrog fönn. A gyárban főlhalmozott lőszőr, ez a könnyen gyúlékony anyag a forróasztól kigyulladt.

A kár: negyedmilliárd.

— A gyár azonban be van biztosítva az Első Magyar Biztosítónál és így a teljes összeg megtérül. Mindenesetre kérem a nyomozás megindítását.

A rendőrség megindította a nyomozást.

Margit királyné

Mussolini államférfiui nagyságáról

Róma, augusztus 26.

Margit királyné az olasz újságírók előtt nyilatkozva, azt a kijelentést tette, hogy

Mussolini megmentője a nemzetnek.

Hihetetlen kitartással és óriási eréllyel intézi az ország ügyeit.

Prónay állásfoglalása Bethlennel szemben

Mi a lovagias ügy háttere?

(A Reggel tudósítójától.) Gróf Bethlen István miniszterelnöknek Prónay Pállal való lovagias ügye tudvalevően már hetek óta húzódik, anélkül, hogy a megbizottak az ügyet befejezéshez tudták volna juttatni. A vasárnapi reggeli lapokban azután Prónay Pál részéről meglepő közlés jelent meg. Eszerint Prónay megbizottai közölték Bethlen gróf megbizottáival, hogy „felük a lovagias ügyet nem tartják elintézettnak és magának a továbbiakban szabad kezet biztosít”. Ezt a közleményt különbözőképpen kommentálták és városzerte sok szóbeszédre adott alkalmat: egy lovagias ügynek az ország egyik első közbizalmi méltóságával illetően módon való befejezése. A helyzet ugyanis az, hogy Prónay a vasárnapi közlemény szerint továbbra is föntartja ceglédi állítását, míg Bethlen gróf megbizottai az ügyet a maguk részéről a Prónay első segédeivel föl-vett jegyzőkönyv alapján elintézettnak tekintik.

Beavatott helyről nyert értesülésünk szerint Prónay Pál ceglédi kijelentése arra vonatkozik, hogy Bethlen István gróf kötelezte magát, hogy Prónaynak visszaadja csendőrtartalék zászlóalját. Ez azonban nem történt meg és a miniszterelnök állítólag nem is akarta visszasegíteni Prónayt zászlóalja élére. Bethlen segédei a miniszterelnök jóhiszeműségét a lovagias ügy tárgyalása során levelekkel óhajtották bizonyítani, amelyek értelmében a miniszterelnök

rajta kívül álló okokból

még akkor sem adhatta volna vissza Prónay beosztását, ha ezt teljes eréllyel szorgalmazza. Ezeket a leveleket azonban Prónay nem látta és ő azon a véleményen van, hogy maga a miniszterelnök ellenezte a beosztását. Ezért nem fogadta el Prónay a segédei által aláírt jegyzőkönyvet és ezért provokáltatta saját segédeit. Annyi bizonyos, hogy ez az affér a magyar lovagias ügyek történetében is ritka érdekességű...

A cseh-szlovák hadsereg háborus játéka

Pozsony, augusztus 26.

(A Reggel alkalmi tudósítójától.) A cseh-szlovák hadsereg ma kezdi meg őszi nagygyakorlatait. Az ideai cseh-szlovák hadgyakorlatok kulminációs pontja az északnyugati morvaországi Zwittau és Politzka között lesz. Két hadsereg fog egymással szemben állani. A prágai és könniggrázi gyaloghadosztályból és a prágai lovasdandárból álló hadsereg parancsnoka, Wotruba tábornok, a másik hadsereget pedig, amely a morva csapatokat foglalja magában, Podhajski tábornok, a morva országos katonai parancsnok vezeti.

A csehországi hadgyakorlatoktól függetlenül, de egyidőben fog lefolyni

a szlovenszkói hadgyakorlat, melynél a pozsonyi és besztercebányai hadosztályok kerülnek egymással szembe.

A felvidéki hadgyakorlat kulminációja Korpona körül lesz. A besztercebányai hadosztály parancsnoka Kadleck tábornok.

A földadat egy Magyarország felől betörő hadtest visszaszorítása ez országhatárig.

A hadgyakorlatok vége és a tartalékosok leszerelése szeptember első hetében történik.

Koszt pénz

615
Kihelyezésre elfogad

tőzsdé előtt idejében földott megbízásokat középárúlyamon effektuál a Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt., Rákóczi-ut 76, I. em. Telefon: J. 60-40, J. 135-25

IRODABUTOROK
Pénzszekrények
HIRSCH ÉS TÁRSA
Budapest V, Alkotmány-utca 19. sz.

Ideal pelyváltás gyapju paplan
Legelősből, legjobb paplanbevásárlási forrás!
Kiselejtezett paplanok féláron!
IDEAL PAPANÜZEM
Főüzlet: VI, Kamermayer-utca 1. Központi város háza
Gyár: IX, Üllői-ut 31. (Kínizsi-utca sarok)

Saját gyártmányu nyakkendő-
udorságok, férfi fehérneműek,
kalapok stb. Úri divatárak
NYAKKENDŐHÁZ
241 IV, Kligó-utca 5. (Klold-palota)
Nyakkendők viszonlelárusítóknak is.

Központi Iroda: Telefon 18-08 733
IV, Piltax-köz 9
Königstättler
Testvérek Rt.
HUNGARIA CASINO
DEMI SEC

Mübutor
Müller A. Géza mübutorgyáros butoráruháza,
Budapest VI, Csengeri-utca 29 (Király-utca sarok)
Telefon 190-60

Dr. Grünwald Emil
Bánházlete
Telefon: 192-27 617 V. Bólyvány-utca 13
Postatakt. számla 52117 félelelet

HIREK

Megint idehaza

Az emberek hazajöttek és azt hiszik, hogy nyaralni voltak. A konvenciónak vagy az orvosi tanácsnak tettek eleget: idegen környezetbe mentek, hogy idegrendszerüket kiűssék abból a mindennapi életből, amely a maga megszokott egyformaságával, hajszálvonal pontossággal megisméltető eseményeivel, színtelenséggel emócióival megfektette a lelket és összezsugorította az agyvelőt. Az életnek ezek a menekültségi mázsa az első nap látták, hogy a környezet, amelynek kedvéért ezeket a nagy áldozatokat hozzák, nem is idegen s hogy egész Európa egyetlen nagy síralomvölgy, amelynek minden zugában egyformán éreznek és egyformán gondolkoznak az emberek. Renan még írhatta az Acropolisi Imában, hogy az ember bárhol is van, mindenütt csak azt a világot találja, amelyet magában hordoz. Ma nem is kell magával vinnie a Lidora, Sevingenbe, Norderneybe vagy Gasteinba ezt a világot, mégis megtalálja mindenütt ugyanazokat a szürke árnyakat, minden behálózó éterszerű jelenségeket, amelyeket itthon annyiszor szeretett volna széjjelrugdalni. Gasteinban is valótól és árnyalattól beszélnek a benszülöttek meg az idegenek és ha az ember kétezer kilométer hosszúságú sínhálózatba is gubózza be magát, a jégre tett üzletekhez fűző érdeklődések csak megnyulnak, megvékonyodnak, de el nem szakadnak. És amikor ezt a szálát már oly ernyedtnek látjuk, mint a megereszkedett vitorlakötelet, az új környezetben fölszendül valahol egy hang, a csengése egészen idegenszerű, de a melódia annyira ismert, hogy nyomában föltámad mindaz, ami elől menekülni akartunk. Valuta, kurzus, jóvátétel, idegen kölcsön ruhog az agyunkra mindenünnen, mintha a világ minden verkleiben és gramofonjában ugyanazt a lemezt helyezték volna el a legördögibb kezek a legpokolibb szándékkal. És most, igazán csak most látjuk, hogy a katasztrófa az egész emberlétre szakadt rá és ha az emberek legfürgébbjei és legleleményesebbjei le tudják hengergetni vállukról a katasztrófa anyagi terheit, lelkük, agyvelejük és idegrendszerük ott vergődik az emberiség sorsintézőjének lasszóiban. Hányan kínálnak föl milliókat négyheti pihenésért, de nincs az az aranyhegy, amelyért ma több nyugalom lenne vásárolható, mint amennyi annak a proletárnak is kijut, aki föltételes fözeleket eszik ebédre. Nagy katasztrófák így teremtik meg a lelkek egyenlőségét. Igazság-e vagy sem, nem firtatjuk. Bizonyos, hogy az emberi lélek gyarlóságának sok köze van ehhez a világhatalmasztrófához. És ha kapzsiság és lelketlenség zudította az emberiségre ezt a végeláthatatlan csapást, nem lenne igazságos, hogy éppen csak a kapzsiság és lelketlenség menekülhessen messzire előle.

Wallasz Jenő.

— Kereskedők és kézműiparosok az uzsorabírósági rendelet ellen. A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetsége vasárnap a Lágymányoson gyűlést tartott. Somlyó Jenő támadta a kormányt ama sérelmek miatt, amelyek a kereskedőket az igazságügyminiszter legújabb rendelete következtében érik. Tiltakozott az ellen, hogy a kereskedőket rablógyilkosok módjára statáridíssal kezeljék. Ezután a Ferenc József kereskedelmi kórház autonómiájának fölfüggesztését hozta szóba és kimutatta, hogy a kormány jogtalanul avatkozik a kórház belügyébe. Ily irányu határozati javaslatot terjesztett a gyűlés elé, amely azt elfogadta.

— A szabadkai főgimnáziumból kizárták a zsidókat, hogy ne kelljen magyarul tanulni. Szabadkáról írják nekünk: A jövő iskolájában az itteni főgimnázium felső osztályaiban megszűnnek az agynevezett magyar tagozatok, vagyis a párhuzamos magyar nyelvű osztályok. A belgrádi kultuszminiszter rendelete kimondja, hogy csak Zentán, Szabadkán és Nagybecskerekben tarthatók fenn a magyar tanítási nyelvű osztályok, de Szabadkára nézve külön hangsúlyozza, hogy az itteni főgimnázium magyar tagozataiba nem lehet fölvenni zsidó vallású növendékeket. Tavaly 201 zsidó vallású tanulója volt a főgimnáziumnak, ezek közül 15 befejezte tanulmányait és így 186 azoknak a száma, akiknek vagy szerb nyelven kell tanulniuk, vagy kénytelenek lesznek a zentai főgimnáziumba beiratkozni. A zsidó tanulóknak a kormányrendelettel való eltávolítása után a szabadkai főgimnázium egyik felső osztályában sem éri el a tanulók száma a törvényben megállapított minimumot (25) s így a kirekesztés folytán a felső osztályokban nem lehet megnyitni a magyarnyelvű tagozatokat. Ilyformán a 186 zsidó vallású tanuló kivül 70 keresztény magyar flu is iskola nélkül marad. A tanárok véleménye szerint teljesen lehetetlen, hogy a szerbül nem tudó tanulók együtt tudjanak haladni a többiekkel és valószínű, hogy kivétel nélkül valamennyien elbuknak s azontúl a szerb és bunyevác növendékeket is akadályozzák előmenetelükben. A magyar párt magához Pasics miniszterelnökhöz fordul a sérelmes rendelet ellen.

— Akár esik, akár emelkedik a korona: Gala-sarok a legolcsóbb.

— Mondd, kérlek, együtt van már a két mázsa buza, amit a gyermeked tandija fejében fizetsz a fővárosnak? Ha még nem szerezted be, ajánlom, gondoskodj róla minél előbb, nehogy neked is ilyen fölliratu nyomattványt vigyen a kézbesítő: Fölvívás a be nem iratkozott tanköteles gondviselőjéhez. A gondviselő te vagy, akit büntetés terhe mellett figyelmeztet a főváros, hogy a szeptember 13-iki pótheirások alkalmával iratass be a gyermekedet. Mily megható figyelem! A város figyelmeztet engem, a kis g-vel irt gondviselőt, hogy irassam be gyermekemet az iskolába! Máskor nem törődik ilyesmivel. De az idén két mázsa buza a tandij számon kell tehát tartani a tanköteleseket, mert minden elveszett gyermek: két mázsa elveszett buza. Ha a buzád talán még nem lenne kirosztva, az ne nyugtalanítson. Csak vidd be a városházára, hisz tudod, hogy ott sok a ragyogó tisztaságu fehér galamb, azok majd különválasztják a konkolyt a szemtől.

— A „betörőkirály“ Vácra került. Emlékeznek rá, hogy ez év elején ítélkeztek a katonai törvényszéken Timár István fölött, akit általánosan a „betörőkirály“ néven ismernek. Timár 32 rendbeli betörés és többszörös szökés vádjával vizsgálati fogságban volt, egy nap azután átvágta a karján ereit, hogy a kórházba kerüljön, ahol nem olyan szigorú az ellenőrzés és kalandos uton, felfedezés segítségével megszökött a kórházból. Alig szabadt ki, máris különböző betöréseket követett el. Csakhamar rajtaespték és a katonai törvényszéken megtartott főbírályáson 8 évi súlyos börtönrre ítélték, amellyel a rá eddig kirótt büntetések összege megközelíti a negyedszázad évet. A katonai pörrendtartás szerint az 1 évnél hosszabb időre ítélt bűnösöket polgári fegyházba szállítják át az igazságügyminiszter intézkedésére. Nemrégiben érkezett le az igazságügyminiszter leirata, amely elrendeli a betörőkirálynak a váci fegyházba való szállítását. Tegnap erős fődözet mellett — nehogy újból kedvet kapjon a szökésre — a Margit-körúti katonai fogságból átszállították Timár Istvánt a váci fegyházba.

— Vizsgálati indítvány Kopinits büntársa ellen. Kopinits Jenő 140 millió sikkasztása ügyében tudvalévően a rendőrség letartóztatta Derray László nyugalmazott főhadnagyot, akinél mintegy 15 milliót találtak a sikkasztott pénzből. Az ügyészség most készítette el a vizsgálati indítványt, amelyben Derray ellen a vizsgálat és a vizsgálati fogság elrendelését indítványozza.

— Kereskedelmi alkalmazottak harca a létminimumért. Schneider Sándor női kalapkellékes üzletében öt nap előtt sztrájkba léptek az alkalmazottak. A sztrájkolók makacsul kitartanak követeléseik mellett és mindaddig nem lépnek munkába, amíg olyan béreket nem kapnak, amelyekből tisztességesen megélhetnek. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége ma este 7 órakor nagygyűlést tart ebben az ügyben. A szövetség vezetősége ismertetni fogja a sztrájk okát és magyarázatát adja a cég viselkedésének is.

— Szivárvány — este nyolckor... Szombaton este — mint könyvnyomatos nyelven írják — ritka természeti tűneményben volt alkalmuk gyönyörködni a pestieknek. A könyvnyomatosok azonban nem irtak semmit s így a napilapok sem vették tudomásul a tulajdon fejük, illetve palotájuk fölött feszülő hatalmas kettős szivárványt, amelyet a gyönyörű nyári est égboltozatának bakaacsinjára esőcseppekből festett a fénylően aransárga telihold. Este nyolc óra volt... A hirtelen kerekedett zápor elhalkult s a Duna sárga vizeit szerető anyaként ölelték át a szivárványkarok. Valahol Óbudán és Újpesten bukkant le az óriás-ívek két széle piszkos kis tömeglakások és műhelyek fölött. Csodálatosan szép volt. Ha meteorológus lennék, pontosan és kellő tudományos szárazsággal mondanám el, milyen volt és miért volt ilyen. Így csak annyit tudok mondani azoknak, akik nem látták, hogy a hold-szivárványt a nap-szivárványtól valami mélabus, misztikus hangulat különbözteti meg, olyasmí, mint amikor egy szépséges fehérruhás nőt gyászfátyol leng körül. Mosolygott is, szomorú is volt. A hold teli pofával vigyorgott rá, mintha föl akarná falni. Föl is falta végül a csalfa égi bolygó, alig pár perccel azután, hogy nemzette őt. És tovább ballagott pályáján, kövéren, elégedetten, mint egy tőzsdés a „vegtráglás“ után.

— Forster Gyula báró aranylakodalmá. Forster Gyula báró v. b. t. t. vasárnap ülte meg házasságának 50. évfordulóját. A jubileum teljesen bensőséges, családi körben folyt le és az 50 éves frigy megáldása a hercegprímási palota kápolnájában folyt le. A szertartást Csernoch János dr. bíbornok-hercegprímás végezte.

— Ugro Zuárd szabadlábrahelyezése. A rendőrség néhány nappal ezelőtt vámpanama-ügyet leplezett le, amelyben egyes textilkereskedők összejátszva egy vámtisztviselővel, többszázmillió koronával károsították meg a kincstárt. Ezek miatt tartóztatták le dr. Ugro Zuárdot is, aki ma védője útján 200.000 korona óvadék ellenében szabadlábrahelyezését kérelmezte. Az ügyészség ellenezte a kérés teljesítését és így most a vádtanács elé került az ügy, amely a jövő héten fog dönteni.

— A vas- és lakásberendezési kiállítás iránt a közönség érdeklődése állandóan fokozódik. Amíg a kiállításnak vas- és gépipari része ezen iparágak újabb hatalmas fejlődését demonstrálja, ugyanakkor a butor- és lakásberendezési tárlat újból megerősíti a magyar lakásberendezőipar európai hírnevét. A kiállítás iránt újabban a külföldön is nagy érdeklődés mutatkozik.

— A pozsonyi kereskedők a magyar kereskedőkért. Bécsből jelenti A Reggel tudósítója telefonon: A pozsonyi Duna-vásár rendezőbizottsága nagy előkészülettel várta pénteken a magyar kereskedőket, akik bejelentették érkezésüket. A várt 60 kereskedő közül azonban mindössze 6 érkezett meg Pozsonyba, a többinek a budapesti konzulátus nem adott vízumot. A Duna-vásár vezetősége ebben az ügyben szombaton nagygyűlést tartott és elhatározta, hogy a vásár elnöke útján haladéktalanul interveniálni fog Benes cseh külügyminiszternél, hogy a magyar kereskedőknek vízumot adjanak Pozsonyba. Mindenesetre szép példája ez a cseh vendégszeretetének. Először mindenféle hirdetésmennyel, kedvezmennyel csalják a magyar kereskedőket — aztán nem adnak nekik vízumot...

KORSZAKOT ALKOTÓ ÚJ FÖLFEDEZÉSSSEL

gyarapodott az amerikai növényviaszokból és amerikai növényolajból gyártott világhírű

HARRY

cipőpaszta nagyszerű minősége

Magyarországon már mindenütt forgalomban van!

Minden jobb üzletben kapható!

VIGYÁZ! Csak az a valódi, amely dobozon a HARRY szó rajta van.



A világparitás alatt álló, állandó árakat nyújtja a legnagyobb választék mellett az összes árucikkek részére az

V. BÉCSINEMZETKÖZI ÁRUMINTAVÁSÁR

1923 SZEPTEMBER 2-TŐL 8-IG

Fölvilágosítással szolgál a
WIENER MESSE, WIEN, VII,
továbbá a tiszteletbeli képviselők:

Német-Osztrák Követség. Budapest V, Akadémia-utca 17. Schnekker & Co., Budapest V, Árpád-utca 6. Idegenforgalmi és Utazási Vállalat Rt. (Menetjegyiroda), valamint ennek összes magyarországi fiókjai és ügynökségei. Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rt., IV, Mária Valéria-utca 7

BUTOR, ÚJ ÉS HASZNÁLT,
vétel és eladás. Szőnyeg is legelőnyösebben
Lukácsnál, Budapest, Dembinszky-utca 34
598 (Hernád-u. sarok). Telefon: József 44-40. szám

Michelin
Pneu
Bárdi

Kossuth Lajos-u. 6.

— Catilina beszél! Sallustius Crispusnak *Catilina összeesküvéséről* szóló munkáját tanulmányos átlapozni a mai időkben is. Az igazi író mindig aktuális és jó Sallustius igazi író volt. Könyvének 20. fejezetében *Catilina beszél az összeesküvőkhöz*, akiket a római író így jellemez: „Ilyen nagy és romlott városban, mint Róma, Catilinának könnyű volt maga köré gyűjtenie azokat, akiknek kevés a veszténi valója. Mindazok, akik atyai örökségüket nőkre, játéokra, lakomákra elszórták, akiknek nagy adósságuk volt, továbbá messzi vidékek minden gyilkosa, aki még szabadon járt és azok, akik a törvény elé vezetésüket várhaták, ezekhez járultak, akik az öklükkel, nyelvével, hamis esküvel, rágalmozással és kiontást polgárvérrel keresték a kenyerüket; röviden mindazok, akiket az üres becsvágy, véres bűn emléke, avagy a dologtalan szegénység nem hagyott nyugton, Catilina köré sereglettek. Különösen egészen fiatal embereket szeretett megnyerni, akik a legkönnyebben hozzáférhető lelkek minden rossz idegen hatásra.” Amikor mind együtt voltak, Catilina így beszélt hozzájuk: „A befolyás, hatalom, gazdagság, életöröm mind az ő kezükben vagy azokéban, akik *kegyenceik és szolgálói*, ami számunkra nem maradt más: *ellenünk indított pörök, veszedelmek, visszautasítás és szegénység.* Meddig tűritek, bátor férfiak, ezt a helyzetet? Mi éveink virágjában, erőnk és bátorságunk teljében, ők előregedettek és kiélték magukat a jólétben. *Csak kezdjük el, minden további önmagától adódik.* Ki viseli el tovább, hogy azok bőségben és gazdagságban tobzódjanak, mi szükségben sanyalódjunk. Nekik kéthárom palotájuk, nekünk nincs hova a fejünk lehajtani. Képeket, szobrokat, ezüstneműt vásárolnak, hogy elszórassák a könnyű pénzüket, mi ellenben: otthon gondban, házon kívül adósságban, komor jelennek és még komorabb jövőnek élve. *Ebredjétek! Akik mernek, nyerne! A helyzetünk, a kedvező alkalom, a szákmány jobban lelkesítsen benneteket, mint az én szavaim. Odaállok, ahová akarjátok: vezérnek, közkatonának, egyremegy. És mint konzulban sem csalatkoztok bennem...*”

— Hamisított közjegyzői bélyegző. A szolnoki törvényszék fogházában előzetes letartóztatásba helyezték egy *Takács János* nevű egyént, akinél, amikor megmotozták, egy stambliát találtak, amely *dr. Rónai Károly budapesti kir. közjegyző hivatalos bélyegzőjével azonos alakú és szövegű volt.* A szolnoki fogház igazgatósága most megkeresett intézett a budapesti rendőrkapitánysághoz, hogy nyomozza ki, vajjon ezzel a bélyegzővel nem állítottak-e ki hamis közjegyzői okiratokat vagy nem történt-e egyéb visszaélés a hamis közjegyzői bélyegző felhasználásával.

— Három napig feküdt a lichterhofban halottn. *Grünfeld M. Mihály* 53 éves pincér részegen leestett Liszt Ferenc-tér 10. számú lakásáról a lichterhofba és szörnyethalt. A házbeliek csak három nap múlva akadtak rá a rémes leletre. Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Arpád-kori építészeti maradványokra bukkantak Óbudán. Óbudán, a Lajos-utcában, a református parochiával szemközt új épületet emelnek, ahol a napokban az alapfalakat földmunkálatainál a munkások csakánnya váratlanul hatalmas vörös- és fehérmárványkövekre akad. A kömüvekkel azonnal értesítették az óbudai református papot, aki megállapította, hogy bizonyára a parochia környékén már nyolc évvel ezelőtt föltalált régi óbudai bazilika újabb részleteit adta ki a föld. A Műemlékek Országos Bizottsága részéről a lelet megvizsgálására kiszállt *dr. Lux Kálmán* és *dr. Szőnyi Ottó.* Beigazolást nyert, hogy az Arpád-kori királyok idejéből való óbudai bazilikának érdekes maradványaira vezetett újból a véletlen. 1908-ban annak idején egy hatalmas vörösmárvány-előcsarnok részleteit kaparta ki építkezés közben ugyancsak a munkások csakánnya, most viszont egy *kápolna szantuariumára került a sor,* amelynek főbejárata a nyolc évvel ezelőtt föltalált előcsarnokba nyílt be. Ez a kápolna — a műtörténészek szerint — az óbudai régi nagy-prépostsági épületnek csak *csokly részét alkotja* és így kívánatos volna, hogy az ókori építészeti emlékekben ugyanis szegény Budapest e műtörténelmi helyét alaposabban föltárnák. A nyolc év előtti ásásokat maga a Műemlékek Országos Bizottsága rendezte és finanszírozta, a mai szörnyű viszonyok között azonban a bizottság a munkálatokra már nem tudna pénzt adni.

CIPŐ-OCCASIO!

Elsőrendű külföldi rámán varrott férfi box fűzőcipő	69.000 K
Elsőrendű külföldi barna bagarla női fűzőcipő ...	79.000 K
Elsőrendű külföldi, rámán varrott fekete férfi félcipő	55.000 K
Elsőrendű női hócipők páronként	85.000 K

Ezenkívül óriási választék a világhírű *The Bella Shoe* cipőkben, melyeknek kizárólagos elárúsítója *B u d a p e s t*!

Metal János 1. Mészáros-utca 2. szám (Krisztina-tér sarok) ↗

Hőfehér matt arcbőrüket
a divathölgyek *Dr. Jutassy Zománc* által nyerik, mely nem perog le, nem piszkít és csak mosdásakor megy le. Kapható: szaküzletekben vagy *Dr. Jutassy Kozmetikai Gyógyintézetében, Kossuth Lajos-u. 4. Szétküldés utánvéttel*

Brázay
márványszappan a pillangóval
békeminőségű, népszerű illatú!

A jövő héten kormányzói kézirattal elnapolják a nemzetgyűlést

A fajvédők újabb erős támadásokat készítenek elő Ellenzéki oldalról a Lendvai-Léhner-féle mentelmi ügy sürgős napirendre tűzését követelik

(A Reggel tudósítójától.) Gróf Bethlen István elutazása óta történt politikai események közül természetesen első helyen áll

a keresztény ellenzéki blok megalakulása.

Liberális ellenzéki körökben az az általános fölfogás, hogy a Gömbös-Haller-Friedrich-féle szövetségnek a parlamentben nem lehet túl nagy jelentősége. Annál nagyobb aggodalommal nézik azonban a blok agitációját a parlamenten kívül, amely előreláthatóan — ha idejében kellő korlátok közé nem szoríttatik —

sok zavart fog még okozni a kormányzatnak.

*

A nemzetgyűlés egyébként ma a legegésztelenebb képet mutatja. Az ellenzéki pártokat szakadékok választják el egymástól, a fajvédők ennek ellenére együtt harcolnak a kormány ellen a szociáldemokratákkal, ezzel szemben a demokraták, Vázsonyival az élükön, továbbá Rassay Károly is a pártonkívüliek egy része *együtt szavaz az — egységes párttal.* Maga az egységes párt pedig szenvtelenül nézi, hogyan döngeti kapuit a keresztény blok.

Hogy a kormányzópart egysége kissé inog, ezt strucepolitika volna tagadni.

A lakásépítő törvényjavaslat tárgyalása során egységespárti oldalról egyetlen komoly fölszólalás sem hangzott el a javaslat mellett, senki a kormány pártjából nem állott föl, hogy *méltó visszautasításban részesítse a fajvédők kíméletlen támadását.* Ellenben megtörtént, hogy

az egységes párt néhány kiszagda tagja, Csonotos Imre, Szijj Bálint és mások is, a lakásépítő javaslat tárgyalása alatt átültek a fajvédők közé és hangosan helyeselték a kormányt támadó fajvédő beszédeket.

Bessenyei Zenó, a kormányelnök egyik hátróztott és bátor hive, a jelenet után a folyosón erős szemrehányást is tett ezért a kiszagda-képviselőknek.

*

Az ellenzék egyes vezetőpolitikusi pönteken a Házban bizalmas tanácskozás keretében vitatták meg a politikai helyzetet. Majdnem egyhanguan alakult ki az a vélemény, hogy a kormány a saját régi hivaival, az egységes

— A német Marten a vitorlás röpülés világrekordere. Berlinből jelentik: A rhöni vitorlás röpülésben *Marten megdöntötte a franciák világrekordját egy kilométerrel* egy 12 kilométert meghaladó röpüléssel, amelynek folyamán időnként 150 méternyi magasságban heves szél-lökések ellenére is lebegett.

— Epizód Vilmos császárral. Amikor a háboru alatt Vilmos német császár egy ízben Flandriában — a cikória őshazájában — operáló hadsereget ittspicálta, szögességű botjával egy répanlaku növényt piszkált ki a földből. A minden iránt érdeklődő császár környezetétől kért fölvilágosítást, hogy mi lehet az általa ismeretlen növény. A környezetében levő tisztek azonban nem tudtak választ adni. Végül Stein főhadiszállásnester vállalkozott a problematikus növény közelebbi megvizsgálására. A bicsekjával levágott szeletet megkóstolta. A következő pillanatban groteszk arcintorgatások és ijedt „hu” fölkialtással kiköpte a cikóriát, mert ez volt a kérdéses gyökér, amelynek — tudvalevően — nyers állapotban kellemetlenül csipcs az íze. Így jöttek tehát izérl rá, hogy ezzel a hasznos növényvel van dolguk. A deris haretéri epizódnak emlékeztetőre nevezte el több németországi és egy magyarországi gyár is a cikória kávé „Uhu”-nak, könnyebb léven ezt a szót kimondani, mint az ördögös cikória szót.

— Meddig? Meddig? Az árdrágításból órákat vehetne minden kezdő árdrágító a bérkocsisoktól. A publikum még föl sem ocsudott a két hét előtti 100%-os tarifaemelés hitegetéséről meglepetésből s a kocsisok máris újabb emelést kérnek: 2000-szeresre akarják fölemelni a taxit. Ezt az emelést semmi a világon nem indokolja. A főváros azzal fogadta el a két hét előtti horribilis taxiemelést, hogy mintegy *valorizáltan a korona várható, fokozatos értékgöngyölését, ne kelljen minden pillanatban újabb emelni a taxit.* S ime, máris újból emelni akarnak. Hát nincs abban a közlekedésügyi bizottságban egyetlen őszinte ember, aki ráüssön az asztalra s gátat próbáljon vetni a bérkocsisok folytonos árdrágításának. Meddig tart még ez a politika a városházán, amely tunya nemtörődomséggel nézi, hogy a drágaság lavináját mesterségesen növesztik?

— Új Yes szabadalmazott shampoo. Ez már nem por, mint az eddigi shampoo, hanem egyedülálló a maga nemében és a szabadalmi okmány szerint a haj puhítására, finomítására és növesztésére szolgál.

— Jaguár kaucuk cipősarok rugalmas, tartós és olcsó. Ügyeljen a Jaguár védjegyre.

— Készpénztökéjét a legbiztosabban s legjövődimezőbben gyűmlésűzettel heti kölcsön útján a Róth Bank, Budapest, Vilmos császár-ut 45.

— 40 drb Arion angol fogkrém = 1 dollárral.

pártot összekovácsoló Gömbösékkel szemben előállott fonák helyzetben csakis egyetlen módon segíthet:

a Ház sürgős föloszlatásával.

Rassay a legutóbbi ülés végén meg is monddta az egységes párt egyes tagjainak, hogy *lehetetlen helyzet az, hogy a kormányt az ellenzéki padokból erőteljesen támogassák, mint saját pártjából.*

*

A kormány terve egyébként föltétlenül megbízható értesülésünk szerint az, hogy a nemzetgyűlést csakis addig tartja együtt, amíg a *tiszviselői létszámcsökkentéséről szóló javaslatot és a szőnyegen forgó egy-két kisebb javaslatot letárgyalja.* Ezzel szemben a fajvédők a földreformnovellát is le akarják tárgyalatni szünet előtt. A kormány pedig semmi esetre sem járul hozzá a novella azonnal való tárgyalásához és

Daruváry Géza dr. helyettes miniszterelnöknek, értesülésünk szerint, zsebében van a kormányzó kézírata, amely a jövő héten, a napirenden levő javaslatok letárgyalása után, elnapolja a Házát.

Az ellenzék körében egyre fokozódó idegességet kelt *Lendvai-Lehner mentelmi ügyének elhuzódása.* A mentelmi bizottság tudvalevően kimondotta a sürgősséget ebben az ügyben, Rassay indítványára pedig a Ház napirendjére is tüzte — utolsó pont gyanánt. Azóta huzódik az ügy és most — amint Rassay *A Reggel* tudósítója előtt kijelentette — az ellenzék részéről követelni fogják, hogy

Lendvai-Lehner mentelmi ügyét a napirend utolsó helyéről első helyre tegyék át.

Az erre vonatkozó indítványt valószínűleg maga *Rassay Károly* fogja a Ház egyik legközelebbi ülésén előterjeszteni.

*

A politikai világ nagy érdeklődése kíséri Bethlen grófit

genfi útjára.

Általános a vélemény, hogy ha a miniszterelnöknek nem sikerül konkrét eredményt elérni a Népszövetségnél a külföldi kölcsön dolgában, parlamenti helyzete súlyossá válhatik.

— Bud közlelmezési miniszter hazaérkezett. *Bud János* közlelmezési miniszter, aki az elmúlt héten Svájcba utazott, ahol Zürichben és Genfben tárgyalat közlelmezési kérdésekben, hazaérkezett Budapestre.

Ruhaszövetek
Kabátvelourok
Perzsa utánzatok
Ruhabársonyok
Kabátplüssök
Kabátbélések
Selymek, csipkék
Szalagok, tüllök
Flanellek, barchetok
Vásznak, sifonok
Zefirek, köpperek

jutányos áron

Klein Antal
divatáruházában
Király-utca
53

— Elfogták az angyalföldi támadás tettesét. A vasárnapi reggeli lapok jelentették, hogy az Angyalföldön rablótámadás történt. A támadást Lancing János gyümölcsárús és felesége ellen követték el és úgy a férfit, mint a nőt a támadó véresre verte. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és vasárnap reggel már el is fogta a merénylet gyanúsítottját, Trapp János fűtőt. A rendőrség őrizetbe helyezte a támadót, valószínűleg azonban még az éjszaka folyamán szabadon bocsátják, mert megállapítást nyert, hogy Trapp nem rabló szándékból támadt a házaspárra, hanem összeszólalkozást követő vita hevében verte őket véresre.

— A választójogtól megfosztott választók ügye a nemzetgyűlés elé kerül. A főváros központi választmánya, amint ismeretes, a választói névjegyzék ellen beadott főlészólamásoknak csak 50%-át vette figyelembe és a jegyzékből mintegy 50.000 választót újból kihagyott. A központi választmány eljárásáról Bródy Ernő a következőket mondotta A Reggel tudósítójának:

— A közölt adatokból azt látom, hogy a központi választmány a legfölgősebb jogfosztást „iskolai végzettség hiánya” címén követte el. Ennek az eljárásnak megvilágítása végett vissza kell térni az előzményekre. Amikor a múlt évben a nemzetgyűlési választások előtt a választójogosultaknak ki kellett tölteni a számlálólapon, nem mindenki választott az ott állított valamennyi kérdésre. Arra a kérdésre, hogy *végzettsége négy elemi osztály?* — megadta a választ, de a további kérdéseket: *hol, mikor, melyik tanintézetben?* — válasz nélkül hagyták sokan. A választójogi rendelet *valónak* vételezte a számlálólapon tett valamit és ennek alapján az 1922-iki névjegyzékbe fölveették azokat, akik a választójogi kérdések általános igazolására vonatkozó adatokat szolgáltatották, de a részletkérdésekre vonatkozó rovatokat nem töltötték ki. A központi választmány nyilván a számlálólapon hiányos kitöltésébe kapaszkodott akkor, amikor *iskolai végzettség hiánya* címén ismét *tisztelettel* hagyta ki a választókat. Az ellenzék fölészólamása folytán 1923 június 7-én kibocsátott *pótrendelet* ugyanis ebben az irányban *elfelejtett* intézkedni.

A Reggel értesülése szerint dr. Rassay Károly képviselő a hétfői nap folyamán fölkeresi Folkusházy alpolgármestert és részleges fölészólamást kér tőle a központi választmány munkájáról. Az adatok birtokában azután a kormány, illetve a nemzetgyűlés elé viszi az esetet.

— 2000 koronával esett a hus ára Bécsben. Bécsből érkező A Reggel tudósítója: 2000 koronával olcsóbbodott a hus kilogramja. Hogy nem Pesten, ezt talán mendani sem kell. Bécs a csodák városa, ahol lehetséges még, hogy valami olcsóbbodjon. Nemesak a marhahús, de a borjú- és disznóhús kitérő is 2000 koronával olcsóbb ma Bécsben, mint volt tegnap.

— Föl. Berlinbe! Münchenből táviratozza A Reggel tudósítója: A berlini egyesült nemzeti szövetségek gyűlésén a bajor szervezet elnöke olyan nyilatkozatot tett, amely a legnagyobb bizalmatlanságot fejezi ki az új kormány szemben. Az elnök szerint a konfliktusok elkerülhetetlenek a birodalom és Bajorország közt és ha ezek a konfliktusok kitörnek, a jelszó nem az lesz: „El Berlintől”, hanem „Föl Berlinbe”. Az elnök szavait viharos tetszéssel fogadták.

— Frankfurtot körülzárták a franciák. Berlinből jelentik: A „Vossische Zeitung” értesítése szerint franciák őrségek a frankfurti városi erődökön a megszállott területnek ott húzóódó határán olyan szigorú ellenőrzést léptettek életbe, hogy Frankfurt városát nem csupán nyugat felől zárták el, hanem délről is körülzárták.

Zongorát, pianinót
ne verjen, míg **EMÉNYI PIMÁLY** zongorát nem látogatja. Budapest VI. Király-utca 58. szám — Régi zongorát vesz, cserél, javít, hangol. — TELEFON

MŰBUTOR ALAP. 1923
LAPIDES 551
ROZSA-UTCA 72 **IRODABERENDEZÉS**

ARANYAT ezüstöt, briliánst
mindenképp drágábban vesz
Schwarz ékszerész, Múzeum-körut 21
TELEFON: JÓZSEF 103-73

Aranyat, ezüstöt, Brillianst,
gyöngyöket teljes értékben vesz és elad
Schmelzer Benő
IV, Károly király-ut 28, Központi Városház, főkapu m.

Kölcsönzsákok
SCHLESINGER ÉS TARSA
szék- és ponyvákereskedők
BUDAPEST V, KALMAN-UTCA 14
Telefon: 15-28

Ede! gyere haza. Nyugodtan aludhatsz. Lakásunkat már rendeztük — **DITRICHSTEIN.**
József 116-55, József 126-38

Interju Sikivel, a boxolás néger bajnokával

Féltveg kölnvizet ivott A Reggel olvasóinak egészségére

Páris, augusztus 25.

(A Reggel rendes párisi tudósítójától.) Ki nem ismerné Párisban Sikit? Becsületes pogány neve *Battling Siki*. De mindenki egyszerűen csak Sikinek hívja. Ez az örökösen viágorgó fekete fickó, ahol csak fölbukkan, az emberek csoportokba verődve bámulják és népszerűsége nagyobb, mint akármelyik „nagy” államférfié. Ez érthető is, hiszen ő saját bőrét kockáztatja a ringben, amíg az államférfiak legrosszabb esetben...

Siki egyik napról a másikra lett ünnepelet csillaggá: amikor megverte Franciaország dédelgetett és kedvenc gyermekét, a világbajnok Györgyöt — *Carpentier*-t. A négernek istenitük színtársukat és legutolsó boxmeccsén, amikor leütötte a második fordulóban *Nillet*-t — szintén jönevű boxolót —, a rendőrségnek kellett lecsillapítania a lelkes feketéket. De ki is hinné? A vad boxolóban gyermeki lélek rejtezik. *Gyöngéje az állatok*. Nemrégiben mult ki *kedvenc kenguruja*, a másik csapás, ami érte, *szamara elvesztése volt* (Siki tréfás fia!); úgy hogy most már *csak kígyója és kölyökorszlónja maradt*, amelyet néha sétálni visz. E gyöngéd lélek néha azután ki-kizökken egyensúlyából. Szegénynek ebben a hónapban három póré volt csupán. Egyszer egy vendéglőben barátságosan megnyomogattott egy pincért, más-szor egy kis barban revolverével akarta megdömpálni a jelenlevőket; azután egyik trénerét cirógatta meg úgy, hogy nyolc foga kihullott. A bíróság kegyelmes volt iránta, kisebb pénzbírságra ítélte és megfenyegette, mint egy kis gyermeket: „Többet ez elő ne forduljon!” Láttam őt az ítélet kihirdetése előtt: *úgy remegett ez a hatalmas ember, mint a kocsonya, de a verdiktre kiderült ragyogó fekete arca, illedelmesen megköszönte a leckét és gyermeki nevetésbe tört ki, megigérvén, hogy jól fogja viselni magát.*

Egy merész perében elhatároztam, hogy fölkeresem e gyöngéd lelket. Feketebőrű tuskolt be fölűnő udvariassággal az előszobába és ment bejelenteni gazdájának. Kedvenc kenguruja kitémve és elűző két lábán boxkeztyűkkel fölészerve, küzdelmi állásban mosolygott gúnyosan le reám. Nemsokára bevezettek a né-

— Sokmillió szebtozavajlás Miskolcon. A főkapitányság ma reggel a sátoraljai helyi rendőrségtől táviratot kapott, hogy *Klein Adolf* budapesti illetőségű gyertyagyári igazgatótól a miskolci pályaudvaron jegyváltás közben ellopták börtárcáját. A tárcában egymillió korona készpénz, két darab török sorsjegy, hét nyugta ötven-ötven részvényről, összesen 24 millió korona értékben. A főkapitányság a nyomozást megindította.

— A „Breite”. *Tisztelt Szerkesztő ur*, tudja ön már, mi az a „Breite”? Ne, ne nyuljon a német-magyar szótár után; abban csak ezt találja: Breite (die) = szélesség. Ha történetesen tőzsdei szótár is lenne már (fogadjunk, lesz egyszer!), nagyon körülményes magyarázat állna a „Breite” szó mellett. Körülbelül ez: *Breite = az a különbözet, ami a tőzsdeügynök v. bizományos v. bank által az ügyfele részére vásárolt értékpapír lényeges vételára és az ügyféllel közölt vételár, illetően az eladási árak között van.* Teszem azt: a Ganz-Danubius nyitási árfolyama 22 millió, legmagasabb árfolyama 26 millió, zár 24 millióval. Ha vettél, ó, nagypénzü olvasóm, biztosan 25% millióval, ha eladtál, biztosan 22% millióval számol el ki-tűnő tőzsdei megbízottad. Egy lelkes bankfiu megsugta nekem tegnap, hogy egy ismerőse, nem is olyan régi tőzsdés, egyetlen napon 17 millió „Breitét” csinált”. No már most, tisztelt Szerkesztő uram, én nem szeretek unos-untalan fölhaborodni. Azóta, hogy Friedrich miniszterelnök tudott lenni, semmin sem haborodom föl. A „Breitén” sem. Azonban bátor lennék javasolni: ne legyenek olyan tulságosan mohók az ügynök urak, ne akarjanak minden másnap új autót, minden héten új palotát, minden második héten új „művésznőt” vásárolni. Legyenek szerényebbek! Mi, dr. Középosztály, megértjük, hogy nekik százezerszer jobban kell, hogy menjen a dolguk, mint a legfényesebb keresetű fiskálisnak, nagykereskedőnek, egyetemi orvostanárnak. Azt is megértjük, hogy az egyszoba-konyhás lakásból a budai kastélyba ma gyorsabb az út, mint volt abban a korban, amelynek kormányelnökeit sóhajtozva emlegetik a mai aggyastyánok. De azért mégse nyújtsák olyan szélesre azt a Breitét. Mert nécs az a rétestészta, ami, ha folyton nyújtják, el ne szakadjon. Maradjunk csak a régi jó tőzsdei szabály mellett: nem illik a kellenél többet lopni. Vagy tudományosabban: helyezkedjenek el a t. ügynök urak valamivel kisebb „szélességi fok” alá. Kiváló tisztelettel dr. Középosztály.

ger félistenhez. Ragyogó feketesége fehér ponygyolában fogadott, nevetett és villogó fehér fogait reám vicsozította. Beszélgetni kezdtem vele az amerikaiak szemtelenségéről a szegény feketebőrűekkel szemben, akik nem elégednek meg azzal, hogy hazájukban kinezik őket, de áthajóznak Európába és kulturát hirdetve csapnak rá az ártatlan négerekre. (Az utóbbi időben gyakran fordult elő Páris esti lokáljaiban, hogy *amerikaiak kiüldözték a csendesen fogyasztó feketéket.*) Dicsértem a belügy-miniszter energiáját, aki *jegyzéket* adott ki „egyes külföldiek” ellen, akik bántalmazták a négereket. Kegyelmesen meghallgatott és nagyon tetszetett neki beszédem, mert *megkínált egy üveggel, ami clótte állt: kölni víz volt.* Azt hittem, hogy még egy általam nem ismert ritusról van szó és nem akarván udvariatlan lenni, egypár esőpött hintettem ruhámra, amire ő néger kiejtéssel és a nevetéstől fuldokolva legnagyobb rémületemre így szólt: „inni, inni”. A legudvariasabb formában voltam kénytelen visszautasítani, mondván, hogy nem vagyok szomjas. Mormogott erre valamit, hogy nem értjük, mi a jó és lehörpintett egy jó adagot az üvegből. Én meg a tárgyra tértem:

— Mik a tervei?
Nincsenek tervei, mert nincsenek ellenfelei.
— Mi igaz amerikai utjáról?
Nem nagyon szereti az amerikaiakat, de különösen „szárazságukra” haragszik, na meg „félni a sok víztől”, mondja és az oecánra gondol, amely ezt a két kontinent elválasztja egymástól. Megnyugtatom, hogy nem kell innia belőle.

— Mikor fog találkozni Carpentier-vel? Hiszen egész Franciaország várja ezt a mérkőzést.

De mind a két bajnok kerüli egymást, mint a macska a forró kását. Nemrégiben a *laboratóriumok javára* kellett volna összemérni az erejüket. Kérdezem, miért maradt el a viadal?

— *Néger szegény lenni, Siki szegény néger nem dolgozhatni ingyen* — feleli szomorúan. — *Az Ön olvasói egészségére*, mondja még meghatottan és egy hatalmas korttyal kiürítette a kölnivizes üveg tartalmát. **Pallós István.**

— Félt, mert későn jött haza. Varga István 15 éves tanuló a Majoros-utca 10. számú egyemeletes ház tetejéről öngyilkossági szándékból leugrott. Tettenék oka, hogy 8 óra után érkezett csak haza és félt az apjától. Súlyos belső sérülést és agyarázkódást szenvedett.

TENNISZ-RACKETEK, LABDÁK, CIPŐK, Tel. 32-20.
ANGOL, NÉMET ÉS MAGYAR GYÁRTMÁNYOK
KERTÉSZ II. Andrássy-ut 36, Pártól Nagy Áruházal szomben

ABADIE
valódi francia stílusú ruhák

Fővárosi Cirkusz Minden este a fényes augusztusi műsor!
VAROSLIGET Kati Sandwina a világ legerősebb asszonya és több attrakció
TELEFONSZÁM 55-55

„PYRAMIS”
MAGYAR FÖLBIROKOSOK ÉS FÖLDERLŐK KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA
BUDAPEST, VI, TERÉZ-KÖRUT 26. SZ.
Mezőgazdasági géposztály, gabona-, erőtakarmany- és műtrágyaosztály.
428 Telefon: 65-49, 65-50, 17-39, 153-03.

„Fortuna” Ingatlanforgalmi Vállalat
az Országos Földbirtokrendező Bíróság engedélyével
Budapest VI, Teréz-körut 27. 274 Telefon: 7-26.
Nagyszámú birtokvételi és eladási megbízás. Földbirtokok, budapesti és vidéki házak, villák és telkek közvetítése. Jól bevált lakásközvetítés, finanszírozás stb. Mindennemű ingatlanügyben szolid, gyors és kívánatra diszkrét lebonyolítás.

Rönggánc, Ruffin, Runkóspor, szab. Balaton-, Turul-, Vermorai-rendszerű **SZŐLŐPERMATEZÉK.** Pálkafű és mosószószék vörösréz-ből, szénkén-szulfid, hűti- és egykezes kénporozó gépek legolcsóbb gyártáron beszerezhetők: 608
Szentegyház Pál részleggyár
Cégtitkár: Terény Samu
Budapest IX, Üllői-ut 19. szám. — Telefon: József 99-44

IRÓASZTALOK és teljes irodaberenendezések Lányi-nál, Vörösmarty-utca 53. Tel.: 61-43

Az új uzsorarendelelet premier

Kik fölött ítélkeznek az első napon?

A valutásibereket is a rögtönítelő bíróság elé állítják

(A Reggel tudósítójától.) Az árdragító vizsgálások bünyvadi üldözésére vonatkozó új miniszteri rendelet szombaton lépett életbe és ehhez képest a büntetőtörvényszék, mint uzsorabíróság, ítélőtanácsai

ma már az új rendelet szerint tárgyalják az árdragítási bűnpörököt.

Most egy esztendeje éppen, hogy hasonló premierje volt az árdragító bűnpöröknek, emlékeztet még, hogy tavaly augusztus végén kezdte meg szárnyait csatogatni a röplő-bíróság. Akkor jobbra csemegkereskedőket és piaci kofákat állítottak az uzsorabíróság elé, mert őszibarackot és zöldpaprikát a megengedettnél drágábban árultak. A röplőbíróságoknak csakhamar bealkonyodott és az év elejétől a nyár közepéig már szárnyaszegetten gubbasztottak az Árvizsgáló Bizottság Veres Pálné-utcai épületében. A mai premier nem ígér semmiféle szeszenciót, de értesülésünk szerint a legközelebbi jövő sem hozhatja meg az árak hanyatlását, mert hiszen egyelőre még azokat a hátramaradt és régi árdragítási bűnpörököt tárgyalják le gyorsított iramban, amelyek eddig itéletig nem jutottak.

Az Árvizsgáló Bizottság épületében dr. Bigner József táblabíró ítélőtanácsa elé a mai napra hat árdragítási bűnpör fő tárgyalását tűzték ki. A büntetőtörvényszéken pedig dr. Publik Ernő büntetőtanácsa előtt két ügy kerül fő tárgyalásra. Az első napnak vádlottjai a következők: Kis Péterné 35 éves piaci árus, akit az ügyészség azért vádol meg árdragító visszaélés vétségével, mert augusztus 1-én a vöröshagyma kilójáért 420 korona helyett 600 koronát követelt.

Ugyanez a bűne a következő ügy vádlottjának, Sás Jánosné 45 éves piaci árusnak is.

A harmadik ügyben Auspitz Jenő főpincér a vádlott, akit az ügyészség azzal vádol, hogy május 16-án egy csésze kávéért és egy darab kenyérért az előírásos 142 korona helyett 172 koronát számított.

A negyedik ügynek Keresztes Ede 52 éves vendéglős a vádlottja, akit azzal vádol az ügyészség, hogy a Herminaton levő vendéglőjében négy darab palacsintáért, amit az Árvizsgáló Bizottság 650 korona értékűre taksált, 760 koronát számított a vendégeinek május elején.

A következő ügynek Mellinger Lipót 70 éves szállító a vádlottja. Rög huzódó árdragítási ügyért vonják felelőségre, azért, mert tavaly március 5-én hét kanna méznek a józsefvárosi pályaudvarról történt befuvarozása alkalmával biztosítási díj címén 66 korona helyett 319 koronát, tűzbiztosítási díj címén 26 korona helyett 320 koronát,

Rothmüller-részvényekben. — A spekuláció, amelynek hosszú időn keresztül kedvenc papírja volt a Nova, most ismét föltűnően érdekli a részvény iránt. A Novában napok óta nagy véleményes vásárlások történnek, amelyek eredménye a közeli napokban a részvényárfolyam fejlődésénél is tapasztalható lesz. A tőzsdéjártékosok figyelmét ugyanis nem kerülte el, hogy a Nova, amely tőkeemelés előtt állt, a 300 ezres kurzust, egy-két hét óta 130-140 ezer körül áll. — A fapiacon ismét érdeklődnek a Magyar-Amerikai fa iránt (Hermes-érdeklőség), mert, mint a Reggel értesül, a vállalat igen előnyös tőkeemelés előtt áll. — A csütörtöki tőzsdénapon nagy föltűnést keltett, hogy a Keglevich-konyak, többszöri fölfüggesztés mellett, majdnem 50%-os áremelkedést ért el. Érdekes, hogy a Keglevich emelkedése nem tranzakcióval hozható összefüggésbe, hanem pusztán azzal okolható, hogy az utóbbi két hét alatt a borárok majdnem 300%-kal emelkedtek; így a Keglevich-konyak vagyona, illetőleg belértéke is megháromszorozódott. — A Zaboli már hetek óta esedékes tranzakciója befejezéshez közeledik. A régi koronárészvények átcserelése lei névértékű részvényre már elhatározott tény. — A Papír-ápar, amely alig két héttel ezelőtt emelte föl alaptőkéjét, újabb alaptőkeszaporítás előtt áll. — A csütörtöki tőzsdén nagy árugrást értek el a Royalszálló-részvények. Mint a Reggel értesül, egy angol tőkecsoport, amely régebben a Hungária és Dunapalota megvételéről tárgyalt, siker nélkül, kezdte meg a részvények vásárlását a piacon. — A bankközi magánforgalomban tovább folytatódott a Viktória butor-részvények vásárlása. A csütörtöki tőzsdén kezdte egy tőkeeresz szindikátus a Viktória butor-részvények vásárlását, arra a hírre, hogy a vállalat vezérigazgatója Párisba utazik, ahol nagyobb tétel Viktória-részvényt fog elhelyezni. — A nem jegyzett értékek piacának egyik érdekessége, hogy az Újpesti Beton-részvény arra a hírre, hogy Temesvárott 3 millió lei alaptőkével új gyárat alapít, megduplázta árfolyamát. Az Újpesti Beton különben alaptőkeemelés előtt áll, amelynek folyamán a részvényeket össze fogják vonni. — A Gardabank egy hatalmas belvárosi bérházra alkuszik, ahol az új intézet helyiségei lennének. A vételár 3 milliárd. — Az Unió Biztosító Rt. részvényeit a Luczenbacher és gróf Teleki-bank vezette be a tőzsdéi magánforga-

raktárdíj címén 56 korona helyett 70 koronát, méltó díj címén, amely egyáltalán nem járt volna, 5 koronát és szállítási jutalék címén 329 korona helyett koronát számított föl.

Az utolsó ügy vádlottja Kovács Árpád 27 éves fő kereskedő, aki a Géza-utca 7. számú üzletében március és április havában a Jorralatlan tej liter, az előírásos ár al mindíg magasabb árat követelt és ban az időben 190 koronától 150 koronáig mérte a literjét.

A Publik-féle uzsorabírósági ítélőtanács előtt tárgyalásra tűzött ügyben Fekete János üzemvezető és Jers József 24 éves géplakatos szerepelnek vádlóként, a még 1921. év február havában aprított tűzfűt adtak és az akkori maximális árnak a dupláját számították.

A másik ügynek Csaba Sándorné házmesternő a vádlottja, akit azért vádol az ügyészség árdragítással, mert tavaly tavasszal a rendeletileg megállapított 1 koronát kapupénz helyett éjjel előtt 3 koronát, éjjel után pedig 5 koronát követelt a partajóktól.

A Reggel munkatársa beszélgetett

az uzsorabíróság egyik ítélőbírájával,

aki a most életbelépő rendeletre vonatkozóan azt a nyilatkozatot tette, hogy az árvizszo-nykat, a drágaságot nem lehet megfékezni pusztán büntető rendelkezésekkel. Az uzsorabírósá- goknak eddigi működése aligha eredményezett azt, hogy az árak emelkedő irányzatát a leg- kevésbé is megfékezze. És ez az eredményte- lenség főként a tőzsdén tüdőható be, hogy a uzsorabíróságok elé eddig

az esetek 99%-ában csak kisemberek kerül-tek, a nagy bírói apparátusok a piaci kofák, milimárik, szatócsok eseteit bírálhatják el.

Az a detektív-főügyelő pedig, aki az Árviz- gáló Bizottság mellett működő nagy detektív- csoportot vezet, úgy nyilatkozott, hogy a leg- utóbb megjelent miniszteri rendelet óta sem- mivel sem növekedett az árdragító bűncselek- mények miatt a följelentések száma.

A rendőrség egyébként újból nagy appará- tussal lát hozzá, hogy a főváros területén el- burjánzott valutaüzérkedéseket megfékezze. E héttől kezdődően napirenden lesz a sok razzia

ha valakit valutaüzérkedésért elcsipnek, nyomban az uzsorabíróság elé állítják,

ahol még aznap kitűz- és amint ismeretes, a hozzászóló elnök elnök appelláta, a bűnösnek tulajdon sábert az ítélet ki- hirdetése után nyomban letartóztatják.

lomba. A részvények kevés számánál fogva a kereslet igen élénk és a Luczenbacher és gróf Teleki-cég erős kézzel tartja vissza az árfolyamkifejlődés hirtelen menetét. — Az elmúlt hét utolsó tőzsdén a Szalai és Társa bankcég a jegyzett értékek piacára a Nogradkever Kőszénbányák részvé- nyeit, amelyek majorizálásáról éppen a Reg- gel adott hírt. A magánforgalomban 16.00 K-val indult a papír és 20.000-ig emelkedett.

× „Atlantica Trust“ Rt. augusztus 22-én elhatározott tőkeemelésének elővetéti joga a hó 27-től szeptember 1-ig gyakorolható. Minden 5 régi részvény után 1 új vehető át dbként 15.000 K lefizetése ellenében.

× Vármegyei Mezőgazdasági és Iparfejlesztő Rt. köz- gyűlésének határozatából az elővetéti jog augusztus 25-től szeptember 5-ig 4500 K árfolyam 1:1 arányban a Városi Bank és a Jelzálog Hitelbanknál gyakorolható.

× Székely és Gerő Vasútvidéki és Csepény Rt. cég alatt a több mint 30 év óta fennálló Székely és Gerő cég rész- vényitársasággá alakult át és részvényeinek egy kis há- nyadát a magánforgalomban értékesíti. A részvények induló árfolyama 5000-5200 K.

× Délkelet Biztosító és Viszontbiztosító Rt., amely tudvalevően a Frankfurter Általános Biztosító Rt. magyar- országi jogutódja, a hó 22-én tartott közgyűlésén az alap- tőkét 20 millióra emelte. 2 régi részvényre 3 új adnak 3000 K árfolyam. A tőkeemelés időpontjának megállapítását az igazgatóságra bízták. Azért állapították 3000 K-ban az új részvények kibocsátási árát, mert a legutóbbi tranz- akciónál 700 K volt a kibocsátási árfolyam s miután az új részvények már az időközbeni árfolyamában részesed- nek, valorizálva a 700 K helyett 4000 K árfolyamnak felelnek meg. A Délkelet Biztosító részvénytársaság iránt a tőzsdé- tanácsnál előterjesztés történt.

× A Wauer-részvények iránt héten árfolyamukat két és félszeresre javították. Amint volánk közlik, a vál- lalat külföldön tartózkodó vezérigazgatója a gyár produk- cióját messze túlhaladó győgyárat kötött le dollárvalu- tában, úgy hogy a részvények további emelkedése vár- ható.

× Bánfalvai Kőszénbánya Rt. az alaptőkének 100.000.000 K-ra való fölemelését határozta. Az alaptőkeemelés a vállalat fejlődése és a tervezett beruházások folytán szük- séges. A szendrői telepen föltárt szénvagyonon Andreich János geológus megállapítása szerint 60 millió q szénre tehető 300 millió K értékben. A Bánfalvai Kőszénbánya Rt. részvényeinek egy kis töredékét legközelebb a tőzsdéi magánforgalomba bevezetik. A papírokat 12.000-14.000 K között keresik.

Elegáns Tartós Jutányos CIPŐ Very Well cipőház Budapest, Rákóczi-ut 1. sz.

Csodálatos árakat fizetek viselt férfiruhákért LEITERSDORFER, Vilmos-császár-ut 46 szám. Telefon 140-00

× Közgazdasági hírek. Eber Antal, a Ma- gyar-Olasz Bank vezérigazgatója, többnap- i tartózkodásra, nagyjelentőségű tranzakciók megbeszélésére, Grundelseebe Castaglioni Ca- millóhoz utazott. — A Reggel már hetekkel ezelőtt jelentette, hogy augusztus hónap végé- vel megkezdődik a budapesti pénzintézeteknél az alaptőkefölemelések sorozata. Így is tör- tént. A múlt héten már négy bank szaporí- totta alaptőkéjét, e hét folyamán pedig foly- tatódik a bankalaptőkeemelések sora, ki- bővülve számos iparvállalati tranzakcióval. E héten esedékes lesz a Hitelbanknak már ré- góta tervezett alaptőkeemelése. Az alaptőkefö- emelés már véglegesen elhatározott, a bank vezetőségének minden tagja már Budapesten tartózkodik, úgy hogy látszólag semmi aka- dályja sincs annak, hogy a Hitelbank alaptőke- fölemelése még ezen a héten megvalósuljon. — Ma délben fejeződik be véglegesen a Kereske- delmi Bank tranzakciója. Déli 12 órakor tartja ugyanis a rendkívüli közgyűlést, amelyen szankcionálják a bank által már nyilvános- ságra hozott föltételek mellett az alaptőkefö- emelést. — A Városi Bank alaptőkeemelése is, mint arról már beszámoltunk, befejezett tény. Urbanovics Zoltán, a bank vezérigazgatója, jelenleg Karlsbadban tartózkodik és ott foly- tatja a tárgyalásokat báró Madarassy-Beck Gyulával, a Városi Bankot patronizáló Jelzá- loghitelbank vezérigazgatójával az alaptőke- fölemelés részleteiről. — A Jelzáloghitelbank alaptőkefölemeléséről is sok szó esik. Tőzsdéi hírek szerint a Jelzáloghitelbank megdup- lázta alaptőkéjét és egy régi részvényre egy újat ad alacsony árfolyamon. — A Magyar- Cseh Iparbank alaptőkeemelését is a jövő hétre várják. Engel vezérigazgató a hét elején visszaérkezik külföldi utjáról és ezt követően keresztülviszik az alaptőkeszaporítást, 1:1 arányban 5000 koronáért. — A Lipótvárosi Ta- karék általunk már jelzett alaptőkeemelése: 3 régi részvényre fognak 1 újat adni 2000 ko- ronáért. Az eddigi svájci csoport mellett most egy angol csoport veszt át nagyobb pakett részvényt. — A bankpiae egyik legnagyobb meglepetése az elmúlt héten az Egyesült Fő- városi Takaréknál újabb árugrása volt. A tőzsdé- közönsége nem lepődött meg ezen a további ár- folyamkifejlődésen, mert hiszen az Egyesült Fő- városi Takaréknál azon kevés magyar pénzinté- zetek közé tartozik, amelynek nagyobb kül- földi valutakövetelése van. A Hazai Takaréknál szeszenciós árfolyamok természetesen ma- gával rántja minden gazdasági okon túl az Egyesült Fővárosit, amely így szép karrier- út áll. — A nem jegyzett értékek piacának értékei közül a Fabank iránt mutatkozik a legnagyobb érdeklődés, amelyet az intézet árfolyamkifejlődésével magyaráznak. — Elénk a kereslet a Budapesti Bank részvényei- ben is. A Budapesti Bank, a Reggel értesülése szerint, legközelebb alaptőkét emel: 1:2 arány- ban és az új részvényeket 3000 koronáért adja. — Megszilárdult a vaspiaac egyik elhanyagolt értéke, a Csáky. A vállalat igazgatósága ugyanis hetek óta fuziósz tárgyalásokat foly- tatott egy osztrák nagy vas- és acélöntőgyár- ral. E tárgyalásokat sikerrel befejezték és a fuziónak különösen a gyár termékeinek expor- tálása szempontjából van nagyobb jelentősége. A Csáky éppen a külföldi gyárnál való új ér- dekeltsége miatt szeptember végén alaptőkét emel. — Az Ofát egyidejűleg vezetik be a genfi és a bécsi tőzsdére. Az értékes fapapírost különben újra nagy tételekben vásárolja egy szindikátus. — A Reggel már hónapok előtt jelentette a Hungária Műtrágya és Vegyipari Gyár, valamint a Pesti Spódiumgyár Rt. kö- zött megindult tranzakciós tárgyalásokat. E tárgyalások első eredményeképpen a Spódium érdeköréhez tartozó Mészárosok Csontföldol- gozó Rt. részvényeinek egy részét átvette a Hungária. A nagyjelentőségű vegyipari kon- centrációnak ez csupán első etappeja, ellenben a Reggel értesülése szerint már a két hatal- mas vállalat közös nyersanyagbeszerzése és értékesítése is biztosítva van. Most finalizál- ják a két érdekeltégek külföldi vállalatainak együttműködésére vonatkozó megállapodásot. A Spódium két cseh-szlovákiai vállalata fuzionál a Hungária vállalatával, a zsolnai műtrágyagyárral. Ez alkalmából mindkét vál- lalatnál nagyobb tőkeemelésre van kilátás. Ha az átértékelési folyamat tovább is folytatódik, ami valószínű, úgy a tőzsdé legközelebbi két milliós papírjára a Spódiumot és a Hungária Műtrágyát tippeli a spekuláció. — A szombati magánforgalomban ismét nagy kereslet nyil- vánult meg a Szikra-részvények iránt. Mint a Reggel értesül, az érdeklődés oka, hogy a Szikra alaptőkét emel. A tőzsdén azt beszélik, hogy a Szikra idei alaptőkeszaporítása a múlt évihez hasonlóan, igen kedvező lesz: 1 régi részvényre 2 újat adnak majd. — A Wiener Bankverein iparvállalatai közül a legközelebb az Aszfalt fogja alaptőkéjét szaporítani. — A sokat emlegetett Dorogi-részvények nagy kar- rier előtt állanak. A Dorogi tőkeemelése igen előnyös lesz. A vállalat állítólag megháromszo- rozta eddigi alaptőkéjét. — A Magyar Acél nagy árugrását tőzsdéi körökben azzal magya- rázzák, hogy a Hitelbank vásárolja a részvé- nyeket és hogy kvalifikált minoritást akar szerezni a vállalatnál. — A Magyar-Olasz Bank érdekeltiségehez tartozó Rothmüller-féle fém- és bádógarugyár Rt. a jövő hónapban alap- tőkét emel. 1:2 új részvényt ad. Erre a hírre a múlt hét végén hirtelen erős kereslet támadt a

SZI HÁZ MOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

mit fog csinálni Beöthy László, ha Darvas Lili elmegy Amerikába? Ki fogja játszani a szerepeket a Magyar Színházban?

— Hát bizony, ezt nem tudom.

— Szóval ezt sem tudja. Valószínűleg közölni Önnel, édes István, hogy az Unió, rt. ezuttal valóban olyan meglepetéssel fog szolgálni a publikumnak, amilyenre senki nem számíthatott. Beöthy László ugyanis Darvas Lili szerepkörére Aknay Vilma, a bécsi Burgszínház magyarszármazású heroinját szándékozik szerződtetni. Aknay Vilma, Aknay Tibornak, a bécsi követség tragikus körülmények között elhunyt tisztviselőjének a felesége, aki Heinenek, a Burgszínház nagynevű művészeinek a tanítványa. Aknay Vilma közepes termetű, fitos orru, gyönyörű asszony, arany- szőke haja van, kitűnően öltözködik, az a zsánerű színésznő, amelyen Pesten e pillanatban nincs is. Szerepköre a könnyű modern francia vígjátékok, de a Burgszínház klasszikus repertoírjának is legelőkelőbb szerepeket játszott, így például a Shakespeare-darabok közül „Oféliá"-t, a modern klasszikusok közül pedig Bernard Shaw darabjait szokta játszani. Molnár „Hattyú"-jában ő játszotta Varsányi szerepét, mégpedig szép sikerrel, ezenkívül Molnár „Marsall" című darabjában játszotta Báthory Giza szerepét. Beöthy már két évvel ezelőtt Bécsben följáratolta Aknay Vilma színházait arra az esetre, ha egyszer kedve kerekedne magyar színpadon játszani. Az idén azután az Unió egyik vezető embere Balatonlellén találkozott Aknay Vilma-val, aki ott nyaralt és akiben hajlandóság mutatkozott arra, hogy egészen magyar színésznő legyen. Az Unióhoz való szerződés csak azért nem tekinthető véglegesnek, mert — természetesen — a Vigszínház is sietett Aknay asszonynak nagyon előnyös ajánlatot tenni.

— Nahát, ez igazán óriási!

— Meghiszem azt, édes Bendeguz öcsém. Csak arra vagyok kíváncsi, hogy mikor fog már maga valami eredeti dolgot megírni? A Magyar Színháznál egyébként az utolsó pillanatig kétséges volt, hogy Molnár új darabjában, „A vörös malom"-ban, ki fogja játszani a férfi főszerepet, mert Somlay Artúrnak, akiről a színházi világban minden kortinához tudja, hogy milyen szeszélyes lélek, az utolsó pillanatban fantasztikus differenciái támadtak a színházzal. Szerencsére azonban a Somlay-viharok olyanok, mint a nyári zivatar. Jönnek és elmúlnak. Ma már Somlay sem a rendezésbe, sem a szereposztásba nem óhajt beleszólni, boldogan játszik Molnár darabjában, mint ahogy ez a normális viselkedés jobban is illik hozzá és ahhoz a tehetséghez, amelyet a magyar színészetben reprezentál, mint a sok hiábavaló okvetetlenkedés.

— Óriási!...

— Az Unió másik színházában, az Andrássy-uti Színházban is érdekes dolgok készülnek. A színház most két új darabra készül, mind a kettő irodalmi bijou, az egyiknek szerzője Nadas Sándor, címe: „Törvényszéken", a másik szerzője Zsolt Béla, a költő, címe pedig „Manon Lescaut". Zsolt darabjában fog debutálni az Andrássy-uti Színház reménye, egy tehetséges leány, a neve: Lelkes Margit. A színháznál mindenki dédelgeti és azt mondják, hogy ez a fiatal színésznő fog az idén meglepetésszerűen „kiugrani"...

— Óriási!...

— Egy másik kedves kis történet: Van az Uniónak egy rendkívül ambiciózus és talentumos fiatal naivája, Faludy Sári. A kis Faludy Sári már évek óta hiába harcol azért, hogy végre adjanak neki olyan szerepet is, amelyben megmutathatja, hogy mit tud. Most végre Fodor László új darabjában, a „Novarrai Margit"-ban megkapta az első nagy szerepét. Nagy volt a boldogság a Faludiék háza táján, Sári urhölgy egész nap a butorok tetején táncolt örömeiben és fantasztikus bűvészműtávjások keretében tanulta a szerepét. Amde, mi történt? A rendőrség, a községi, amelyben gondyolják, semmi érzék sincsen ifjú naivák ugyljai iránt, fogta magát és a művésznő szerepét — egy miniszterelnök barátjának szerepét — majdnem egészen kicenzurázta. Résztvevőiratok Faludy Sári Unió rt.-hez címzendők.

— Óriási!...

— A Renaissancénál a „Gandera" vígjátékra készülnek lázas izgalomban. Hetekig kutattott a direktio megfelelő színésznő után, aki a darabban Mártha szerepét eljátszhatta volna. Egy este Bárdos Artur a páholyából észrevett egy hölgyet a nézőtéren, majd gukkert vett elő és miután jól szemügyre vette, kijelentette Savoly direktornak, hogy ilyenek képzeli azt a nőt, aki az új darabban Mártha szerepét játszhatná. Beregi főtitkár azonnal lement a nézőtérre, bemutatkozott a hölgynek, akiről két percen belül kislült, hogy pesti uriaszony, Réth Mariannának hívják, ellenben színésznői pályára készült, Pálmay Ilkának volt növendéke, a Gellért-szállóban lakik és hogy szerepköre a francia vígjáték. Nosza, fölcipelték az igazgatói irodába, azt sem engedték meg a szegénynek, hogy a darabot végignézzé, tollat, tintát tettek eléje és blindre aláírták vele a szerződést. Réth Mariának azóta 40 fokos láza van és miután a publikum joggal megkövetelheti a Reggeltől, hogy az ismeretlen színésznőről is pontosan infomálja, lapzártá előtt 10 perccel fölhívtam öngyűségét telefonon, aki arra a kérdésemre, hogy hogy néz ki, kijelentette, hogy termete közép, haja bronz, de valódi bronz, nem festett, szeme fekete, hogy gyönyörű és hogy, ha azt hinném, hogy racsosol, hát tévedek, mert nem is racsosol, hanem a telefon rossz. Jaj magának, Bendeguz, maga apagyilkos, ha ezek után erről nincs úgy meggyőződve, mint jómagam...

— Óriási!...

— Ezek után gyérünk a komolyabb hírekre. A Nemzeti Színházhoz még nincsen szerződötve Petheő Attila és Kiss Ferenc. Petheő Attila férfiaságának és Kiss Ferenc jóízű kedvességének tudatában olyan árat szabták önmaguknak, hogy a Nemzeti Színház igazgatósága a hideg rázza attól a csillagászati számtól, amelyet Petheő és Kiss Ferenc gázsiként kértek. Itt említjük meg, hogy Kiss Ferenc szerződötési tárgyalásokat folytat az Unióval, Petheő pedig régi gazdájával, Bárdossal és ugyyszólván pillanatok kérdése csupán a teljes megegyezés...

— Óriási!...

Ma lépnek életbe az új helyárat. Páholy ára 50,000 korona, szálló első sor 12,000 korona, jobb szálló 8000 korona, legolcsóbb hely 3000 korona. Itt említjük meg, hogy a berlini operában a földszint utolsó sorában egy hely másfélmillió márkába kerül, ugyanazért a helyért magyarok és osztrákok három milliót, egyéb külföldiek hét milliót fizetnek.

— Óriási!...

A Városi Színház szeptember 21-én nyit az „Orfeus"-szal. Orfeust Gábor József, Jupitert Rózsahegy Kálmán, Eudikét Lábass Julianna, a Közvéleményt Nagy Izabella, Dianát Abonyi Marianne fogja játszani. Lábass kisasszony legközelebbi szerepe „Carmen" lesz. Első operabemutatója a Városi Színháznak a „Manon" Adler Adelinával, első eredeti bemutatója Sas és Szabados Béla daljátéka, a címe: „Andorás levente". Essen le a székről, pletyka nincs, majd a jövő héten elmondom magának a „Vörös kakas" meséjét.

— Egész Európát megkacagattá. Párisban, Németországban és Angliában számtalanszor került színpadra Félix Gandera bohózat, amelyet „Öngyűsége két férje" címen Kosztolányi Dezso fordításban mutat be szeptember 1-én, ezután a Renaissance-Színház. Vérély francia bohózat, amelyben a szituációkból robbannak ki a rendkívül mulatózó elmésségek. Unokahúgának zavaros házassági bonyodalmaiba döntően és ellenállhatatlanul mulatságosan szól bele a néni pompás figurája, amelyet Mészáros Giza személyesít. A párisi asszonyt Réth Marianna játsza, a férj I.-et és a férj II.-t: Bérczy és Harsányi. Mulatságos szerepeket játszanak Nagy Margit és H. Szűcs Nelly.

— „A zsvány", a „Nagy frakk", „Az Ur szölleje" váltakoznak a Vigszínház e heti műsorán. A jegyeket már árusítják.

— Kéthetes operaciklus a Városi Színházban. Az évad- végi operaciklus nagy sikere vezeti a Városi Színházat, amikor évadját ismét operaciklusok sorozatával kezdi meg. Szombat, szeptember elsején a megnyitó előadáson „Bank bűn" kerül színpadra. Jegyek már válthatók.

— Jerlita Márta Budapestén végigkacagta a Sziget-Színház szenzációs augusztusi műsorát, amelynek főpontja egy pompás revü: „Páris metrossza" 7 képben, amely mellett egy vidám blüett, „A fűnyeremény" és egy kitűnő bohózat, a „Nevelő ur" szerepel. Siro Anra, Sándor Steff, Dénes Oszkár, Gallai Nádor, Kövály Gyula, Szertványi Kálmán, stb. fölleptével. Kezdeté 9 órakor, kedvezőtlen idő esetén fődött helyiség.

BRILLIÁNSOKAT gyönyörűket, régi-
ségeket bárkinél
drágábban vesz!
Székegy Emil Király-
utca 51. Tel. József 105-35
(Teréz-templ., szomben).

— „A három grácia" hete a Fővárosi Operettszínházban a táblás házak szakadatlan sorával halad Lehar páralan sikerű operettje a századik előadás jubileumát felé. Jövő vasárnap megtartják a szezon első délutáni előadását. Színpad kerül a „Márinka, a táncosnő", mérsékelt helyá-
rakkal.

— „A válóperes hölgy" 75-ik előadása. Vajda Ernő nagy-
sikerű vígjátéka, amely hétfőn és csütörtökön is színpad-
kerül a Magyar Színházban, csütörtökön 75-ik előadásá-
hoz ér. Kedden, pénteken és vasárnap Beöthy László mu-
latságos vígjátéka, a „Kovácsné" kerül ismétlésre, szer-
dán és szombaton pedig Schiller nagyhatású tragédiáját,
„Az orléáni szűz"-et adják Darvas Lillivel a címszerep-
ben. Vasárnap, szeptember 2-án, Rákosi Szidi fölleptével
lesz az első délutáni előadás, amelyen Földes Imre kitűnő
vígjátékát, „A lányom hozománya 500 millió" címűt ad-
ják 3 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

— „A trónörökös" szenzációs sikere, amely a Renai-
sance-Színházban állandóan telt házakat vonz, dominálja
het másorat. A rendkívül hatásos és szenzációs háteri
dráma, amelynek díszletai igazi látványosságok számba men-
nek. Simonyi Máriával, Törzs Jenővel, Csontos Gyulával
és Sugár Károllyal a főszerepekben, kedden, szerdán és
pénteken kerül színpadra. Hétfőn és csütörtökön a „Végállo-
más". Szentes Béla kitűnő vígjátéka van műsorán.

— A Belvárosi Színház műsora. Hétfőn és: a
„Kékszakáll nyolcadik felesége" kerül színpad-
városi Színházban, kedden, pénteken és vasár-
nap Rákosi Szidi vendégfölleptével Möriz Zeigmond
sikerű vígjátéka, a „Sári bíró", szerdán és
Lenormand drámája, a „Névtelenek", Somlayve
kos Ilonával a vezetés szerepekben. Vasárnap dél-
nes Béla vígjátéka, „A buta ember" van műsor
kor, mérsékelt helyárrakkal.

— A Király-Színház ezen hete is Lehar dalját
„A sárga kabát" előadásának jegyében folyik le.
nap délután az ideai évad első délutáni előadása
színpad kerül Bakonyi-Kacsóh „János vitéz" című d.
3 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

— „Szépesszony kocsi" minden este. A Blaha Lu
Színház ezen a héten minden este megjelölti Raj
Czobor „Szépesszony kocsi" című nagy sikerű ope-
jét a bemutató kiváló szereplőivel. Vasárnap délutá-
n az első délutáni előadás, színpad kerül Szilágyi és
nagy sikerű romantikus daljátéka, a „Levendula"
kor, mérsékelt helyárrakkal.

— 100-ik előadás az Andrássy-uti Színházban. A
dráma-út Színház egész kivételes sikerű műsora
tökön 100-ik előadásához érkezik. Fazekas Imre „Cirkus"
című nagy sikerű dramolettje, Möriz Zeigmond „H.
óra. Zsuzsi" című pompás parasztvígjátéka, a kitűnő
zenéjű Reinhardt-operett, „Pajkos grizettek", „Baj van!"
című ezerműs vígjáték, Zagon István „A moly" című
mulatságos tréfája, valamint a nagyhatású magánműsorok
minden este műsorán vannak ezen a héten is, valamint
vasárnap délután 3 1/2 órakor, mérsékelt helyárrakkal az
évad első délutáni előadásaként. A jubileális előadás
ugyszintén minden nap Z. Molnár, Tarjay, Maly Gerő,
Bársány, Pécsi Blanka, Kékény Iona, Németh Juliska,
B. Dalbukát Ilona és Komlóssy Ilona jegytől-egyig föl-
lépnek.

Moziközlemények

Harry Piel és három hurleszk a Corvin-Színházban és Tó-moziban

Mintha a legnagyobb téli szezon közepén volnánk, úgy tolong a közönség a Corvin-Színház és a Tó-mozi pénztárainál, ami nem is csoda, mert hiszen Harry Piel vakmerő artista bravurjai és az egész filmrenek összeállítás a legkényesebb igényű nézőt is elragadtatja. Külön jelentékeny sikere van a briliáns hurleszk kísérő műsornak. Csak a címeke. jegyezzük ide: „Kiky nyugalomba", „Ó" mint kérő, „Morionette Almanach". A pompás műsor francia hirdóval kezdődik.

Előadások kezdete máttól kezdve: a Corvin-Színházban 1/6, 1/8 és 1/10 órakor, a Tó-mozi-
ban 1/8, 1/10 és 11 órakor.

+ Az Omnia és a Helikon megnyitó műsorá-
nak híre már az egész fővárosban elterjedt. A
zseniális Georg Jacoby által rendezett párat-
lan szépségű film: „A fehér mennyország"
(6 fölvonás) briliáns alpesi panorámával és
eleven, színes mesészövevével épp úgy magá-
val ragadja a közönséget, mint Mária Jacobini
megrázó drámai alakítása, a „Három nővér"
című 5 fölvonásos filmben. Előadások kezdete
az Omnia-ban 5, 1/8 és 1/10 órakor, a Helikon-
ban 6, 8 és 10 órakor.

+ A Denevér — az Urániában. Strauss híres
vígoperája filmen nagyon nagy sikert arat az
Urániában. A pompás szereposztás Harry
Liedtke, Lia Putty és Eva May nagyszerű ala-
kításait nyújtja. A szép és vidám filmet az
Uránia 5, 1/7, 1/9 és 10.10 órakor mutatja be.

+ A Kert-mozi műsora óriási méretű, gaz-
dag és változatos. Mintha csak kárpótolni
akarná az igazgatóság azokat, akik a villamos-
költségeket nem kimélve, kitartanak kedvelt
mozijuknál. A „Veszélyes utakon" (Fehér
mennyország) című 6 fölvonásos filmmel
nem hasonlítható össze semmi film. Művészi és
természeti szenzációk tekintetében fölülmul
mindent, amit valaha látni lehetett. „A szél-
hámósok" című film, érdekfeszítő, tartalmas
és kedves, művészi játék és rendezés egyaránt
pompás filmművé avatják. „A kis penzió" az
amerikai filmprodukción remeke. Bájos és ked-
ves, nevetető és megkapó. (1/8, 1/10.)

+ Uránia — a Denevér — 5, 1/7, 1/9 és 10.10.

KÉZIMUNKA

cikkeinket exportáljuk Svájcba, Francia- és Spanyol-
országba. Szeptember 1-én egyik főnökünk utazik ezen
országok nagy városába állandó bevónk látogatására.
Komoly iparművészekből átvesszők izléses mintadara-
bokat, esetleg éreklősséget vállalunk hasonszakra-
ból nagyobb exportcéggel. Og

SPITZER TESTVÉREK
kézimunka nagykereskedők
Budapest, IV. kerület, Szervita-tér 8
Értekezés é hó 27-30-ig

VASÁRNAPI SPORT

A kispesti profikkal reorganizált UTE vereséget szenvedett az FTC-től

A mérkőzés hőse a „vörös” Szabó volt. — A kispesti profik mérsékelt sikerrel szerepeltek

A bajnokcsapat győzött a Vasasok ellen. — Az UTSE újabb szép győzelme. — A „33”-asok eldöntetlenül végeztek. — A VAC és a Törekvés veresége

(A Reggel munkatársától.) Körülbelül 15.000 közönség jelenlétében folyt le a két nagy az FTC és az UTE vasárnapi találkozó rendezésére megkezdésébe ment a volt profikkal reorganizált UTE-nek a vasárnapi turáról most hazatért FTC-től. A főnti oknál fogva volt az UTE a vasárnapi, hanem elsősorban azért, mert a közönség szerint, odahaza minden a nézők veszedelmes ellenfél. Az FTC olyan kitűnő játékot produkált, külön az első félidőben, hogy teljes mértékben demelte a győzelmet. A játékosokról a, elsősorban a meccs hőst: Szabót, az középfüzdőzetét, kell kiemelnünk, mert az a nagytehetségű játékos produkált, az a múlt eddigi összes teljesítményeit. Eisenhoffer új kerekje, szürkén, de használtotta be hivatását. Amsell ugyancsak a jobb sikerei közé számíthatja vasárnapi győzelmét. Dolgát mindvégig jól végezte. Az UTE vereségét főleg gyatra halvesorának okozhatja. Unottan és bátortalanul dolgozott a meccs már előre eldöntött a meccs sorsát.

Helyválasztásnál a szerencse az FTC-nek kedvez, az UTE játszik nappal szemközt. Az UTE rettenetes gyors tempót diktál, de az FTC-védelem sziklaszilárdan áll a helyén. Változatos mezőnyjáték, izgalmas fordulatok követik egymást. A 10. percben az FTC-csatársor gyönyörű összjátéka eredményeképpen

Eisenhoffer Kelemennek tolja át a labdát, aki 20 méteres gyönyörű lövéssel a jobb sarokba pompás gólt lő (1:0).

Ezután az UTE kerül frontba, de a közvetlen védelem hibái folytán a támadó szerepét csakhamar az FTC veszi át. A 25. percben Kelemennek sikerül egy labdával a bizonytalan Fogl III. mellett megszökni, amelynek eredménye Kelemen második góljá lett (2:0). Ezután a játék ellanyhul. Mindkét csatársor hibáz. A második félidőt az UTE állandó fölény jellemzi, de a gyöngén játszó halvesor és tehetetlen csatársor miatt képtelen eredményt elérni.

MTK—Vasas 1:0 (1:0). Tíz-tizenkétezer ember gyűlt egybe a Hungária-úti pályán, hogy szemtanúja legyen a Vasas és az MTK-összecsapásának, helyesebben Jeny bemutatkozásának. Akik Molnárt is látni remélték, csalódtak, mert Jöllehet Bécsből valóban hazatért, a mérkőzést csak a tribünről élvezte végig. — Az MTK kezdte legelőször durva, amellet unalmas a játék: a csatások, mintha összehesztelt volna, egymásután rontanak el minden akciót. A „vörösköcsök” föltűnő szerepét Királynak, a Vasasok: bal háttvédjének, aki Kertész II.-t úgy megrugja, hogy leviszik a pályáról... Az MTK 10 játékosal küzd, de mintha így jobban kedvelné őket a sport istene, mert percek alatt gólhelyzetet teremtenek a Vasasok kapuja előtt és azt ki is használják.

Jeny óriási rush-szel tör előre, lövését Nyerges kapulécra menti, a visszapatannó labdát Siklóssy menthetetlenül a hálóba rugja. (1:0.)

Féldő 1:0 az MTK javára. Szünet után MTK-támadás. Király újra durváskodik, egyszerre két MTK-játékos is hever a földön, azonban komolyabb baj nem történik. A nagyszerű Villi is visszatér és a játékban újra a teljes mezőny vesz részt. Jeny veszedelmes támadásokat vezet, általában a mezőny legjobb emberének látszik és játékosársai azzal hálálják meg agilitását, hogy minden labdát reájátszanak. A játék vége felé nagy MTK-főlény

mutatkozik, amelyből csak itt-ott szabadulnak egy pillanatra a Vasasok, hogy a kék-fehérek azután újra a kapujukhoz szögezzék őket. A nagy fölény azonban végig kiaknázatlanul marad és az eredmény a mérkőzés végéig változatlanul megmarad.

UTE—BTC 2:1 (1:0). A mérkőzés az újpestiek támadásával kezdődik. A BTC nehezen kap lábra. Tíz pernyi tapogatózás után a BTC erélytelen támadásokkal próbálkozik, a védelemben azonban jól működik és sikeresen veri vissza a nappal szemben játszó UTSE veszedelmes támadásait. A féldő közepén azonban a balszélső Reislér 30 méterről bombaszerű lövéssel a felső sarokba védhetetlen gólt lő. Ezután Leitner vezet több veszedelmes támadást, majd mezőnyjáték következik. Féldő 1:0. — A II. féldőt a BTC óriási irama vezeti be, amelynek 10 perc múlva áldozata is lesz. Most az UTSE kerekedik fölül és egy kornerből Gali 10 méterről védhetetlen lövéssel kettőre szaporítja a gólok számát. Továbbra is az UTSE marad fölényben, de több gólhelyzetet hibáznak, majd a mérkőzés vége felé, teljes sötétségben, a BTC egy góllal szűpi az eredményt. — A győztes UTSE az Olimpia tere felé tart Seiden és a Konstantinápolyba utazott Rudl nélkül érte el újabb győzelmét, az I. osztályban. Biró: Müller.

III. ker. TVE—VAC 2:1 (1:0). Erős iramban, III. kerületi fölényrel indul a mérkőzés. Hullámzó játékban Palcsók a 20. percben Skvarek révén lövi az első gólt. A további gólhelyzeteket a VAC biztosan menti, ugyancsak Neuhausz is jól állja a pesti vívők támadásait. A féldő utolsó óráiban Skvarek ösztöndíjat Fischer kapussal, Skvareket kiviszik a pályáról. Féldő 1:0. — A II. féldőben a 10 emberrel játszó budaiak támadnak és a 10. percben mégis VAC-gól esik Jozsika révén. A kiegyenlítés után igazi rámenős játék következik a győzelemért, amelynek Kovácsnak esik áldozatul, de nem sokára visszatér a pályára. A 20. percben Szabó Jenő szabadrugásból Palcsók a győztes gólt lövi. Ezután rendkívül változatos játék következik, de újabb gól nem esik, bár a VAC az utolsó percekben három korneret is rug. — A mezőny legjobb embere a válogatott Kléber volt. Biró: Kiss Menyhért volt, aki erélyesen működött.

„33” FC—KAC 2:2 (1:0). Az első félidő 43. percében esik az első gól. A második félidő elején a KAC kiegyenlít, de nem sokáig tart az öröm, mert az egyre inkább támadó „33”-asok új góllal terhelik meg a kispestiek hálóját. Kispeszt erős támadással felel és nyolc perccel később sikerül újra kiegyenlítetnie és ez az eredmény a meccs végéig sem változik meg.

Zugló—Törekvés 2:0 (1:0). A zuglóiak megérdemelten győztek az idén rosszul startoló és túlerélyesen játszó köbányaiak ellen. A gólokat Sefesik lőtte az első félidő 30., illetően a második félidő 12. percében.

Egyéb eredmények. II. osztály: MAC—MAFC 5:0 (0:0). A régi műgyetemisták közül csak Albrecht játszott. — BEAC—NSC 2:1 (0:1). — Ekszereszek—Postás 6:0 (2:0). — Föv. T. Kör—Husos 4:2 (3:1). — KAOE—Pestvárosi 2:1 (1:1). — TTC—BAK 1:0. — Az OSC bekerült a III. osztályba, mert az osztályozó mérkőzésen a Vasklubot 3:0 (2:0) arányban legyőzte. A gólokat Redlich II., jobbösszekötő rugta. — Neunkirchen: Erzsébetfalvai MTK—Neunkirchen FC 2:1. — Bécs: Rapid—Hertha 4:3. — Simmering—WAF 1:0. — Amateure—Sportklub 1:1. — Wienna—Wacker 3:2. — Hakoah—Ostmark 4:0. — Bratislava—Admira 1:0.

A honvédség futballbajnoksága vasárnap dőlt el a Margitszigeten a következő eredményekkel: Tisztek: Szeged—Budapest 2:1, legényseg: Budapest—Pécs 3:0.

A világbajnokságért folyó kerékpárversenyen a Basel—Zürich—Basel közötti szakaszon (160 kilométer) első lett Ferrario (Olaszország) 5 óra 9 perc 23 mp. alatt.

Ausztriai uszók az egész világon győztek bajnokcsapataiban

Víziló csapataik azonban kikapott

(A Reggel munkatársától.)

Ausztriai uszók csapatai a mai nap folyamán kerültek először, amelyre uszógárdánk színe-java fölütözött Bécsbe. Az egyéni számokban ugyiszóván teljesen a magyarok domináltak, míg a revánsjellegű osztrák-magyar vízilómérkőzés — amely a verseny keretében került eldöntésre — fájdalmas meglepetéssel végződött ráknézve, mert reprezentatív csapatunk 2:1 arányban vereséget szenvedett.

Részletes eredmények:

I. Férfibajnokság tetszés szerinti stílusban, 100 méter: 1. Gáborffy (NSC) 1 p. 1.6 mp. 2. Webenau (Grác) 1 p. 11.4 mp. 3. Czele (III. ker. TVE) 1 p. 13 mp.

II. Férfi-méltóságos bajnokság, 100 méter: 1. Bartha (III. ker. TVE) 1 p. 23.4 mp. 2. Reich (Bécs) 1 p. 28.5 mp. 3. Farkas (BK. C) 1 p. 29.8 mp.

III. Férfibajnokság szabad stílusban, 200 méter: 1. Gáborffy (NSC) 2 p. 34.3 mp. 2. Serény (FTC) 2 p. 49.2 mp. 3. Rödinger (Grác) 2 p. 56.4 mp.

IV. 4x100 méteres staféta: 1. NSC 4 p. 45 mp. 2. III. ker. TVE 4 p. 55 mp. 3. Grazer Athletik Sportklub 5 p. 12 mp.

A víziló mérkőzés Ausztria 2:1 (1:0) arányban győzött Magyarországgal szemben.

Átuszta a Boszporust. Konstantinápolyi távirati jelentés szerint a Boszporust a modern Baekadölou átuzta, aki a körülbelül 7 km-es távolságot 3 óra 20 mp. alatt tette meg.

A Springer-vándordíjat

a Ferenccvárosi Torna Club nyerte meg

(A Reggel munkatársától.) A Ferenccvárosi Torna Club néhai nagyvívű elnökeinek az emlékére szombaton és vasárnap 0.500 uti sporttelepen második ízben rendezte meg vándordíjat versenyt, amelyben a rendező egyesület szimpátiájú atlétái megvették a Berdn Ferenccvárosi művész által alkotott hatalmas ezüstérleget.

Részletes eredmények vasárnap:

I. 100 méteres síkfutás: 1. Gerő Ferenc (KAOE) 11.1 mp. 2. Vida (KAOE) 11.2 mp. 3. Rátkay (FTC) 11.4 mp.

II. Magasugrás. 1. Orbán József (Hódmezővásárhelyi TVE) 176 cm. 2. Serf (FTC) 172 cm.

III. 400 méteres síkfutás: 1. Kurunczy Lajos (KAOE) 50.3 mp. 2. Berács (MAC) 53.4 mp. 3. Pallaghy (MAFC) 54.6 mp.

IV. Távugrás: 1. Somfay Elemér (MAC) 660 cm.

V. 800 méteres síkfutás: 1. Fonyó Márton (MTK) 2 p. 2.4 mp. 2. Zoltányi (MAC) 2 p. 5.4 mp. 3. Szabadits (BSE) 2 p. 5.8 mp. A favorit Fonyó 10 méterrel biztosan nyert.

VI. Súlydobás: 1. Eördögh László (BEAC) 13 m. 81 cm. 2. Vállay (MAC) 13 m. 02 cm. 3. Nonn (MAC) 11 m. 75 cm.

VII. 5000 méteres síkfutás: 1. Némethy Jenő (FTC) 16 p. 09.5 mp. 2. Kultsár (MAFC) 16 p. 11.2 mp. 3. Ipolyi (Győri HSE) 16 p. 40 mp.

VIII. Diszkoszvetés: 1. Eördögh László (BEAC) 40 m. 16 cm. 2. Somfay (MAC) 36 m. 57 cm. Két induló.

IX. 110 méteres gátfutás: 1. Berács László (MAC) 18.2 mp. 2. Kovács (BBTE) 18.3 mp.

X. 100 méteres vízilóverseny. Stiplosák Károly (RAC) 14 cm. (19 cm. el.). 2. Nemes (OTE) 142 cm. (17 cm. el.). 3. Salamon (MAFC) 135 cm. (10 cm. el.).

XI. 1500 méteres gyaloglás: 1. Hóra Ferenc (FTC) 6 p. 40.4 mp. 2. Mladoniczky (FTC) 7 p. 30 mp. 3. Lichter (MTE) 7 p. 34 mp. Főlényesen nyerve.

XII. Hármassugrás (handicap): 1. László Sándor (MTK) 13 m 59 cm. (előny nélkül). 2. Hollay (FTC) 13 m. 44 cm. (120 cm. el.). 3. Törpényi (BBTE) 18 m. 10 cm. (150 cm. el.).

XIII. 400+200+200+800 méteres staféta A csoport: 1. MAC csapata (Somfay, Juhász, Berács, Fixl) 3 p. 36.2 mp. (Országos rekord!) 2. KAOE 3 p. 45 mp. J

B csoport: 1. FTC csapata (Nadas, Rátkay, Ujfaluzy. Némethy) 3 p. 53.4 mp. 2. MTE 3 p. 54.6 mp. 3. MAFC 3 p. 54.8 mp.

A Springer-vándordíjat a védő FTC nyerte 36 ponttal.

2. MAC 32 pont. 3. KAOE 16 pont.

Felelős szerkesztő és kiadó: Lázár Miklós.

Kiadja a Reggel Lapkiadó Rt.

„Világosság”-könyvnyomda Rt. Budapest, VIII. Conti-ú. 4.

Műszaki igazgató: Deutsch D.

Üzletünk átalakítása miatt raktáron lévő összes áruinkat, u. m.:

Felöltők, férfi- és fiuruhák, férfi fehérnemű, férficipők, férfikalapok és sapkák, harisnyák, keztyűk és egyéb sportcikk

mélyen leszállított áron való kiárusítása a nagy érdeklődésre való tekintettel, e hó végéig meghosszabbítva

ROTHBERGER JAKAB cs. és kir. udv. szállító IV. kerület, Váci-utca 6

Gyermekruhaosztályunk végleges megszűnése folytán a készleten levő gyermekruhákat igen olcsón árusítjuk ki, mire a t. szülők figyelmét különösen fölhevítjük